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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Mpcielenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki­
vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Apácza-utca 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség czimére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Jürdetés-belyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS: Előfizetési árak :

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZYÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DB.- FÉRSZ ADOLF.

A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt — kr. 
Félévre . . 3 > — » 
Negyedévre . 1 » 50 » 
Egy hónapra — » 60 » 
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 8 frt — kr. 
Félévre . . I > —- »

Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — » 80 »
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 6 » — »
Negyedévre . 2 » 50 »
Egy hónapra 1 » — »

Zíf/i/e* szám ára 4 kr.

„Paczifikáczió“ és „izgatás.“
Magyarországnak jelenlegi liberális kor­

mánya maholnap ezeréves történetünknek 
utolsó lapjaira két szerfölött jellemző képet 
festett. Két allegóriái csoportkép ez, me­
lyekre nézve a szemlélő nem tutija, mit 
bámuljon meg jobban, az igazán zseniális 
konczeptust-e, vagy pedig a remekszámba 
vehető kivitelt?! De hadd írjuk le a két képet.

Az egyiknek felirata: »A paczifikáczió.« 
Akként van ábrázolva, hogy egy ideálisan 
szép alak, a vallás géniusza, immár a 
földre letiporva görnyed, ruhája szerteszét 
szaggatva, teste több sebtől vérzik. Körü­
lötte durva tekintetű alakok, gúnyolódva, 
hahotázva, valamint a szenvedőt még 
folyvást bántalmazva, csoportosulnak.

A kép olyan jól sikerült, hogy szinte 
hallható, miként tör elő a letiport géniusz 
ajkairól, olykor-olykor, akaratlanul, a 
visszafojtott panaszhang.

S a környezet fenyegetve reámozdulni 
látszik, mondván: hallgass! — panaszod 
ne zavarja az én általam csinált békét?!

Ezzel szemben a másik kép sokkal 
barátságosabb. S mégis a felirat igy szól: 
»Az izgatás.« ügy van ábrázolva, hogy 
egy jámbor pap, kötelességét teljesítve, 
nagyobb számú, áj latos népnek, hirdeti 
az igét. Szinte látszik, hogy miről beszél.

De hát beszélhet-e egy pap a népnek 
másról ? mint csak is arról, hogy minden 
körülmények között kitartóan hü marad­
jon az Istenhez és az egyházhoz!

S ime a háttérben szuronyos fegyve­
rek villannak fel, s az ott leskelödők 
arczain is a fenyegetés van kifejezve.

S szinte hallható, hogy azt mondják: 
hallgass! ne izgass az én általam csinált 
béke ellen?! — —

Milyen időket élünk!
A legnagyobb erőszakoskodást »paczi- 

fikácziónak« merik elnevezni.
S a legszentebb kötelesség teljesitését 

»izgatásnak« bélyegzik.
Milyen időket élünk!! — — — —

Magyar udvartartás.
Illetékes helyről jelentik, hogy legfel­

sőbb parancsra Budapesten már legköze­
lebb magyar udvari marsalli hivatalt állí­
tanak föl és gróf A p p o n y i Lajost 
magyar királyi udvari marsallá kinevezik. 
Az udvari marsall számára a budai vár­
iakban külön hivatalt fognak szervezni a 
szükséges hivatalnokokkal. A magyar 
marsalli hivatal közvetlenül a király 
főudvarmesteri hivatala s illetőleg Ho­
henlohe herczeg főudvarmester alá fog 
tartozni.

A képviselóliáz köréből.
A képviselőház folyó április hó 23-án. ked­

den, d. e. 10 órakor tartja meg a húsvéti szü­
net utáni első ülését, melyen az elnök a kép­
viselőházhoz beérkezett iratokról jelentest tesz, 
bemutatja Kossuth Ferencz képviselői megbízó 
levelét, s a Ház. megállapítja a munkarendet. 
Az első érdemleges ülés április 28-án fog 
tartatni.

Lapszemle.
Budapest, 1895. április 20.

A Magyar Államban »A szentszék és .Ma­
gyarország czime alatt közli Xlll-ik Leo pápa 
niárczius 18-iki allokucziójának .Magyarországra 
vonatkozó részét, melyben szerinte ki van 
mondva az Ítélet a magyar kormány valláspo­
litikája felett.

A Hazánk »A szabadsajtó lánczokban« 
czim alatt megtámadja azokat a lapokat, me­
lyek pénzért mindent megtesznek s a morálra 
semmit sem tekintenek.

A Magyar Hírlap a fővárost támadja meg, 
hogy nem tesz semmit annak az érdekében, 
hogy a munkások olcsó pénzért jó lakást kap­
janak. A munkások ezen elnyomatása pedig na­
gyon előmozdítja a szoczializmust.

A Pesti Hírlap Agliardi pápai nunczius 
magyarországi látogatásával foglalkozik elitélő 
hangon s azt indítványozza, hogy erre az uta­
zásra avval kellene tromfot adni az országnak, 
hogy ő Felsége meglátogassa az olasz királyt 
Rómában. (Ez ugyan csak ad calendas graecas 
fog megtörténni.)

A Pesti Napló az osztrák liberálizmus hal­
doklását siratja s azt Írja, hogy ez a példa an­
nál jobban megfogja erősíteni a magyar szabad- 
elvüséget, mely okulni fog rajta.

Az Egyetértés a Szerbiában nem rég le­
folyt választásokkal foglalkozik s a rendkívül 
zilált politikai viszonyok miatt kikerülhetetlen 
nck tartja a forradalom kitörését.

A Nemzet »Anyagi érdekeink és az osztrák 
viszonyok« czim alatt az osztrák parlament ál­
lapotaival foglalkozik abból az alkalomból, hogy 
most sok fontos kérdés tekintetében folynak 
tárgyalások a magyar és osztrák kormány 
között.

A Budapesti Hírlap. »Egyház és nemzeti­
ségek czim alatt azzal foglalkozik, hogy törvény­
hozásunk mennyire elhanyagolta újabb időkben 
a nemzeti érdekeket az egyházaknál, különösen 
a görög katholikusok és görög keletieknél. Még 
a század elején oly szépen megindult a magya­
rosodás, hogy Máramaros megyének 200 g. 
kel. lelkésze közt is csak egy volt, aki nem 
tudott magyarul, — hogy továbbá kimondották, 
hogy az anyakönyvvezetés nyelve a magyar 
legyen, — addig 69 óta mindent visszafejlődni 
engedtek. Különösen zokon veszi a czikkiró, 
hogy a magyar liturgiát nem hozták be, s hogy 
a theologiai vizsgálatokon nincs kormánybiztos 
és hogy tűrik a régi Julián-féle kallendárium 
használását, a mi pedig nemzetgazdasági hát­
ránynyal is jár a kettős ünnep tartás miatt. — 
Többet nem kíván.

A Nemzeti Újság a szerbiai választások 
ered mén y éve I fogta 1 k ozi k.

A Magyarország »A vitézkedő kormány« 
czim alatt a kormánynak abból a nyilatkozatá­
ból kifolyólag, hogy a hadsereg számára készí­
tendő újabb fegyvereknek a steyeri fegyvergyár­
ban való kizárólagos rendeletéhez soha sem 

j járulna hozzá, azt mondja gúnyosan, hogy ez 
már világos forradalmi állapot. Különben Pécs­
ben nem olyan dühös ez a mi kormányunk, ott 
megígért mindent. Ha négy milliónál többet 
kérne Kriegshammer, ahhoz is hozzájárulna. 
Hanem ha azt mondjuk, hogy érezzen ez a had­
sereg együtt a nemzettel, esküdjék föl az alkot­
mányra, neveltessék magyar szellemben, akkor 
a magyar kormány ehhez nem járul hozzá.

Katholikus körök.
A budapesti katholikus k ö r kebelé­

ben régóta él már az az óhajtás, hogy a kör­
nek saját háza legyen a fővárosban. A kör ve­
zetősége tisztában van azzal, hogy már a közel 
jövőben is nagy feladatok várnak a körre, a 
melynek képviselnie kell nemcsak a főváros 
katholikus társadalmát, hanem az ország összes 
katholikus egyesületeit s köreit is. Föladatai 
megvalósításához első sorban saját egyesületi 
házra van szüksége, hogy igy megfelelő köz­
pontja legyen az ország katholikusainak, a mely­
ben összefutnak a katholikus érdekek összes 
szálai. E meggyőződéstől vezetve, W e n c khe i m 
Frigyes gróf elnöklése alatt házépítő bizottság 
alakult a kör kebelében, a mely elhatározta, 
hogy az egyesületi ház építése czéljából 3000 
darab 50 forintos részvényt bocsát ki. a melyek 
jegyzésére fölhívásban szólítja most föl az or­
szág katholikus polgárságát. Az 50 frt fele a 

, jegyzéskor, a másik fele október 1-ig fizetendő

IRT“ Lapunk mai bzííiiiii 12 oldal.
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le. Jegyezni lehet 1895. évi június 15-ig. 
azonban szívesen fogad bármily csekély 
mányi is az építendő ház czéljaira.

A kör 
ado-

ébredése ez, 
van a katholikusok tömörülését 
s az együvétartozás és az önér- 
fejleszteni. Az öntudat felébresz- 
része van a budapesti kath. kör­

rendje szerint

hangos jele az a reánk nézve örvendetes jelen­
ség, hogy alig másfél év lefolyása alatt a ma- 
gyarors/Ági katholikus körök száma felszaporo­
dott 120-ra.

A katholikus öntudatnak az 
mely hivatva 
előmozdítani, 
zel érzelmeit 
lésében nagy 
nek, mely a dolgok természete 
hivatva van, hogy mint, a vidéki körök vezetője 
országossá, központivá váljék. Mint, a most 
megjelent értesítőből olvassuk, a budapesti kát. 
kör tervbe vette a millenium megünneplését; 
óhajtja, hogy annak megünneplésénél a katho- 
liczizmus múltjához, nemzet fentartó erejéhez 
képest, jelen legyen. Erre nézve memorandu­
mot is dolgozott ki. mely jóváhagyás végett a 
püspöki kar elé terjesztett.

Az értesítő a következő már megalakult 
vidéki kath. köröket és olvasó egyleteket so­
rolja fel:

Esztergom, Kalocsa, Nyitra, Szatmár, Győr, 
Pécs, Veszprém, Szepesváralja, Kassa, Ungvár, Szom­
bathely, Vácz, Székesfehérvár, Sopron, Rózsahegy, 
llódmező-X ásárliely, Békés-Gyula, Rimaszombat,Zenta, 
Zsolna, Léva, Endröd, Igló, Kecskemét, Holies, Ó- 
liecse, Szentes, Czogléd, tolna, Ipolyság, Szigetvár, 
Györ-Révfalu, Rácztötös, Dunapataj, Eüle, Alsó- 
Kubin, Várpalota, Vaszar, Rácz-Almás, Bölcske, 
Jászberény, Bicske, Kisuczaujhel, Alsó-Alap, Vörös- 
marth, Abda, Hajsz, Nagy-Perkáta, Jászladány, Eelső- 
Szent-lván. Pásztó. Jankovácz, Ráez-Militics, Bros, 
Kurta, Katymár, Püspök-Ladány, Miszla, Csóka, 
Nagy-Abony, Baranya-Baan, Körös-Ladány, Déva- 
ványa, Németbóly, Gálszées, Magyar-Diószeg, Örmény* 
l j-Palánka, Sóskút, Nagy-Kálló, Bágli, Martonos, 
l.jszász, Bács-Petrovoszelló, Kárásztelek, Bács-Almás, 
0-Kanizsa, Körös-Tarján, I j-Hullák, Csány, Pacsa, 
Bajmócz, Pátka, Muraszombat, Bakonybél, Endréd' 
Altorja, Eltyek, Nagy-Nyárad, Obrovácz, Sopron, 
Szili, Ada, Mozsgó, Hadd, Gyulafalva, Lőcse, Gsacza. 
Rád, Szent-Békálla, Teés, Heréd, Dunapentele, Lovas- 
berény, Nagy-Bittse, Rajéez, Topolya, Rákóczi, 
Lébény-Szent-Miklós, Jász-Apáthi, Tisza-Várkony.

A b i e s k e i kai h. n é p k ö r, mely külön­
ben mar f. évi janiár 27-én alakult, ünnepélyes 
megnyitó gyűlését, liusvét más napján tartotta 

i meg. Ez alkalommal Szarka Gyula plébános és 
dr. Marsovszky Endre mondottak alkalmi beszé­
det. Mind a két szónok a kath. népkör nemes, 
önzetlen, felebaráti szeretőien alapuló czélját 
emelvén ki, a tagokat kölcsönös szeretetne és 
Összetartásra buzditá. A beszédek után Horváth 
Bálint felolvasta titkári jelentését és a házsza­
bályokat. Kellemes tudomásul szolgált., hogy a 
kör ez idő szerint 70 rendes, 3 pártoló és 1 
alapiló taggal bir; továbbá, hogy a kör helyi­
sége oly kedves. ízlésesen berendezett otthonná 
varázsoltatott. Jelenleg 2 napi. 3 heti, 1 élez 
és 1 tudományterjesztő lap áll a tagoknak ren­
delkezésükre. Az eddig való befektetés körül­
belül 150 frtot képvisel, mely összeg nemes­
lelkű emberek kegyadományaiból folyt be; a 
pénztár állapota 59 frt 06 kr. A titkári jelen­
tést tisztujitás követte. A kör közakarata foly­
tán az ideiglenesen megválasztott tagok válasz­
tattak meg újólag. A megnyitó ülést tánczmu- 

kövét te.

A aula véri kath. kör megválasz­
totta fővédnökévé Csúszka György kalocsai 
érseket s a fóvédnökségről szóló diszokmányt 
e hó 16-án adta át neki egy nyolcz tagból 
álló küldöttség. A diszokmány átadásakor az 
éi'seket a küldöttség vezetője. Varga István szép 
beszéddel üdvözölte, mire az érsek hosszabb 
beszédben válaszolt és beszéde végével főpász­
tori áldását adta a kör minden tagjára.

van
l.j katholikus körök.

Legújabban ismét több katholikus kör 
alakulóban.

A belügyminiszter a hivatalos lap utóbbi 
számai szerint a csoóri, 
ó-l u b 1 o i, peezöli. csurgói 
doni éri uj kath. körök alapszabályait jóvá- 

v e n c s e 11 ő i, 
és villái u-

hagyta.

mé b e.
alakuló k a t h. k ö r ö k figyel— 

Több helyről panasz történt, hogy a 
belügyminisztériumhoz felterjesztett alapszabá­
lyok megerősítése sokáig késik, az egyletek ve­
zetői sokáig nem tudnak bizonyosat azok sorsa 
fe'ol E késedelemnek sok esetben maguk az 
illetők az okai, a mennyiben az alapszabályokat 
egyenesen a belügyminisztériumhoz küldik be, 
nem pedig, mint kellene, a városi vagy szolga­
bírói hivatal utján. Ez esetben a belügyminisz­
tériumból a törvényes rendeletek szerint kény­
telenek az alapszabályokat vagy az egyletek ve­
zetőinek, vagy a közigazgatási hatóságoknak 

visszaküldeni véleményezés végett. így két utat 
tesznek meg az alapszabályok. Pedig hát a hi­
vatalos ut nem mindig a leggyorsabb. Az alap­
szabályokat tehát a polgármesteri vagy szolga­
bírói hivatalhoz kell mindig beadni.

Keleti regék.
— Irta: Mirza-klián.

Murzuk basa, a hatalmas padisáh kedven- 
és főfő admirálisa jenikői palotájának há- 

illatos mokkáját 
sirá-

eze 
remében ült a minapában 
szürcsölgetve és bodor füstöket 
szí margiléjéből.

Kedvencz rabnője egy nagy pávatoll legye­
zővel kergette ő magasságának legmagasabb 
orráról a már is alkalmatlankodó legyeket.

Egyszerre estik megnyílik az ajtó és belép 
rajta egy vizilóképü csauz. ő magasságának 
legmeghittebb szolgája, kezében az aranytálczá- 
val, melyen a nagy padisáhnak — adjon neki 
Allah ezer évet! — sajátkezű levele nyugodott.

Murzuk basa — amint az minden igaz­
hivő muzulmánnak kötelessége — felállott mi­
dőn kezébe vette a hatalmas szultánnak leve­
lét. Homlokához, szájához és szivéhez szorí­
totta a nagy pecsétes okmányt és aztán oda 
adta a csauznak.

— Olvasd fel hivséges szógám Hasszán; 
mert tudod, hogy az Írott ákombákomokal nem 
állják a szemeim! —

A tudós Hasszán illő tisztelettel lefejtette 
a nagy pecsétet és felolvasta az igazhivők ha­
talmas császárjának parancsát.

El volt abban mondva, hogy Gezmanisz- 
tánnak szultánja valami ménkő nagy tengeri 
csatorna! nyit meg és akkor nagy ünnepség 
lesz, melyre minden ország elküldi a legszebb 
hajóit; úgy, hogy egész tengeri ármádia jön 
össze. Egy szó, mint száz: germanisztánnak 
szultánja maga irta levélben meginvitálta az 
igazhivők padisáhját is, hogy küldje el sok 
háborúban kipróbált hajóit erre a nagy 
ünnepre.

Azért tehát — igy végzi be parancsát a 
minden igaz hívők hatalmas ura — megparan­
csolom neked Murzuk basa — hogy legfénye­
sebb hajóimat, a háromarboczos, aczélvértöl 
csillogó , hatalmas csatahajókat válogasd ki. 
Hadd lássak a hitetlen gyaurok, hogy, a pa- 
dicsák hatalma a tenderen is első!

igy szólt a levél.
Murzuk, mint urának engedelmes szolgája 

egy perczet sem késett, hanem azonnal rárivalt 
I lasszánra.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Az oroszok Nagyváradon.
(A> Iiszánlúl< eredeli tárczája.)

Sokan állították, hogy pénteken délután 
(aug. 2. 1849.1 Debreczen felől ágyúzást hallot- 
ak én nem hallottam, de kétlem, hogy valaki 

hallotta volna; elég az hozzá, hogy hire futott 
hogy Gorgei Debreezennél az oroszokat tönkre 
verte.

Szombaton reggel már szomorúan győződ­
tünk meg az ellenkezőről, akkor 
gózlak Nagy Sándor sr“ 
csapatai, dél fele jött együtt, 
huszar, Arnsberg kapitánynyal 
el) szép barna ember volt 
szélt, a huszárok dicsérték 
ember, utolsónak vágta ki 
közül.«

Vasárnap megjött Nagy Sándor 
nek romjaival: legjobban nézett ki 
dandára; a legénység le volt rong 
lovak elkényszeredve, a legénység ' t árad és 
Lrogd között szállt táborba, mintegy ott. lm] 
most a lefuttatások vannak, a tisztekkel’meg- 
e ékke?Zvi n ’ 1CV,'rl íírrzezab sdkansebkB. 

a váío ),/ "l S ,'gy!'n,'nhi'lb;in Jöttek mentek, 
a valósból hosszú kocsi sor húzódott a tá- 
m í!k Cnni ",ni Val0' Velb'k a fAr:,dt harczo-

Görgei aznap Biharra érkezeit, s Verbatav 
plébánoshoz szállt. •

már szállin- 
zétugrasztott hadtestének 

mintegy 50—60 
(10 évre Ítéltek 

magyarul nem be- 
»nincs több 

magát
ilyen 

muszkák

had test é-

S^ndo?' hétfőn vonult Gyapjúra, dél- 
e őtt 1) órakor jött Leininger hadteste, ez is 
átvonult a varoson, s Ürögd fele ütött 
a hosszú táborozás meglátszott i(lj ’ 
vidorabbak, mozgékonyabbak voltak, a 
rok káromkodtak: »mit i - 
gyen a muszkára, vesszünk ott mind,« Fáit a 
de'ay k ‘a.1 an,) b^y már nem a győzelemről, 
ha/ is ot veszélyről« beszéltek, egy huszár- 

' Tba a ‘T1- >H,Szen megvertük mi a 
muszkát úgy, hogy azt sem tudta hova szalad- 
;Slár61gbeS:^°,ÍráitUllk- a

l.emingen hadtestével jött Váradra Görgői 
es Bemer püspökhöz szállt, vele Battyánv és 
^e'imre immszterek, a püspök beszélte 1 o^ 
ebedne! Gorgo, kék kendővel bekötött fejsed 
\akaila: »lahm viszket, kérdé a püspök akkor 
'm- gyógyul.« »Nem viszket, de fáj«' ÍáS 
*'"gei, délután egyre vonultak az ágyuk, maid 

^<orgei gránátosai, ő maga kíséretével' lóra tilt 
s velők ment a hídig, a legénység s városi la- 
enrnhís'J viazl éljí'tnez,°- ,nit ko"">ran kalap cím .lessel vi:szón zott. 1
hadteMe'1''11!' k°'’an PtW1 Pöltenberg 
hadteste átvonult a városon s táborba szállt 
' /után' nemlp;tSZía(iÓ °SÖben lOvább vonnlt> 
azután nun láttunk magyar sereget szomorú 
kírt k °i 'ak ('íCk nagy°” ös ,nosl vártuk azo­
kat. kik levertek szabadságunkat 
soka várni.

Még szénién délelőtt 11 óra körül, 
átok temploma előtt hallottam I 

lossy Antal központi főszolgabíró’, ; 
dalra nagyhangon út kiáltott: Mondja

tábort, 
rajtuk is, de 

huszá- 
retirálunk mindig, vi-

nem kellett

hogy Kom- 
a másik öl­
ti meg annak

a hazaárulónak, hogy mire a muszka bejön, 
felakasztatom, — nem tudom kit illetett fe­
nyegetése. Délután három óra körül hire futott, 
hogy itt a kozák, atyám báró Bemer püspök­
höz, én az utczára indultam; a mostani Kara- 
guj ház előtt magyar huszárokat láttam, lehet­
tek 6, vagy 8-an, csákójokon fehér szalaggal, 
figyelmeztettél! őket, hogy itt a muszka: »az ne­
künk mindegy, mi parlamentusok vagyunk, 
ininket nem szabad bántani.« A német most. 
1 eleki-utczára igyekeztem, mikor az akadémia 
most reáliskola elé értem, hallok nagy robo- 
gast, a huszarok voltak, kik Pöltenberg kísére­
téhez tartoztak, s a kozákok által megtámad- 
f-'Btak, a német utczán nyargallak végig, egy 
közüh'ik valamivel hátrább maradt, s megtéved­
vén, az oláh püspök, most Pável-utczába for­
dult, mit észrevéve, nyargalva fordult vissza, 
mai akkor a szt. László-templom elé érkezett 
három kozák, a huszár kardot rántott, s azt 
forgatva a kozákokra töri, azok megfordultak, 
s a hídon at vágtattak a huszár éljenlől 
serve, útját folytatta.

Atyámtól tudom, mi történt a város 
oldalán, egy alezredes vezénylete alatt az c«v- 
hadat képező kozákok. Püspöki és Várad kö­
zött a szidok alatt táborba szálltak, atyám a 
díszbe öltözött püspökkel kiment hozzájuk, kit 
n>igy tisztelettel fogadlak, előbb az alezredes, 
azután ki hozzá fért, kezét, csókolta. Bémer tu- 
( O \<ilarnit tótul, mi tekintélyét még nevelte, 
hanem azért mikor a hordó bor. mit a fáradt 
Huszároknak felajánlott, megérkezett, addig hozzá 

m nyúltak, mig a püspök meg nem kóstolta.
i- közben történt, hogy az alezredesnek jelm­

ki-

tul-
elő-
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— Rohanj szolgám, repülj a tengerpartra! 
Ülj be egy csolnakba, kerítsd elő rögtön a nagy 
pánczélos szandálok kapitányait s add ki nekik 
parancsomat, hogy még az éjjel készen legye­
nek. Hajnalban mikor a nagy padisák — ki­
nek Allah hosszabitsa meg az árnyékát — föl­
nyitja szempilláit, már ott látta a Dolina 
Bagdzse előtt a hullámokon tánczolni a lüz- 
okádó tengeri szörnyetegeket. Aztán siess vissza 
és jelentsd, hogy mit végeztél!

Hassszán elrohant.
Murzuk basa, a mindenható admirális pedig 

nyugtalanul járt föl s alá és türelmetlenül várta 
a hűséges csauznak visszaérkeztél.

Végre nagysokára megjött Hasszán sápad­
tan. megtörtön.

—- Vágasd le a fejemet ó hatalmas három 
lófarka basa! Mert nagy baj van. Szégyenfolt 
esett a fényes portának hírnevén és lealkonyodni 
készül a te szerencsédnek ragyogó csillaga is! 
--- A drága hajók mind elpusztultak. A pán- 
czéllemezeket lefeszítették a matrózok és spór- 
herdet (!) csináltak belőle feleségeiknek és 
ugyanazon sparherdekben eltüzelték az árbo- 
ezokat és a hajópalánkokal. A hajókapitányok 
azt mondják, hogy miután te ó hatalmas Mur­
zuk basa magad kegyeskedtél elverni az ő zsold- 
jukat, ők meg az ágyucsöveket adták el a pérai 
érezöntőknek.

Murzuk a rémhírek hallatára halálsápádtan 
rogyott le a divánra és már szeme előtt látta 
a zöldselyem zsinórt, melylyel a hatalmas pa­
disah fogja az ő nyakát földisziteni.

De a hűséges Hasszán újra megszólalt.
- - Van egy mentő gondolatom ó uram! 

Keresd fel az üvöltő dervisek főnökét, sejk 
lladzsi Mehemedet, Vigyél magaddal tiz zacskó 
aranyat s add oda neki. Az ő befolyása igen 
nagy a Sejk Ulemára. Ha pedig ez azt mondja 
a padisahnak. hogy a próféta — dicsőség le­
gyen neki örökre — megtiltotta a koránban az 
igazhivőknek, hogy a gyaurok tengeri ünnepé­
nél hajóikkal megjelenjenek, akkor a szultán 
hallgatni fog reá és a te hűséges szolgád még 
sokáig örvendhet dicső ábrázatodnak fényes­
ségében.

Mondá Hasszán és úgy lön.
Murzuk basa tarkoponyájában gyökeret 

vert a Hasszán adta gondolat és elment Isz­
tambulba Sejk lladzsi Mehemedhez az üvöltő 
dervisek főnökéhez, vivén magával tiz zacskót; 
ez ismét elment a Sejk {’léniához, vivén ma­
gával öt zacskót; ez végre elment a fényes por­
tára; a minden igazhivők legfőbb urához —- — 
nem vivén magával semmit.

A Sejk Ulema padisah ő felségének a kö­

rán 97-ik szilfájából, mely igy kezdődik: »A 
hatalmas és nagy irgalma Allah nevében .. .« 
napnál világosabban kimagyarázta, hogy a pró­
féta nem engedi meg az igazhitű csatahajók­
nak, dogy a hitetlen gyaurok tengerébe merít­
sék kormánylapátjaikat, hacsak háborúban nem.

A próféta parancsa előtt még a hatalmas 
padisáhnak is meg kell hajolni.

Előhívatta tehát íródeákját és megiratta 
vele szép czikornyás levélben Germanisztán hi­
tetlen császárjának, hogy köszöni, de-----------
nem fogadja el a meghívást.

*

Az isztáinbuli padisah birodalmának szom­
szédságában van egy másik keleti ország: Mad- 
zsariszlán. melynek lakói, a madzsarlik, szintén | 
igazhitű mozlimek. Legalább igy vallja a leg­
több utazó, aki ott járt, mert olt is csak úgy 
virágzik a basa-uralom, mint a többi mohám­
ul edán országokba11.

Madzsarisztánban is egy padisáh uralkodik, 
aki azonban nem lakván az országban egy khánt 
szokott kinevezni helytartónak, aki aztán he­
lyette basáskodik az országon.

Egyszer ezt a helytartót Daku Bán Ei Khán- 
nak nevezlek (keleti elhymologia szerint való­
színűleg Batu Khán Pia) és ez a hatalmas 
khán egyszer Budakiőjben épült palotájának 
szelámlükjében ült maga alá húzott lábakkal, 

Torzonborz bajsza pamacs-szerüleg széjjel 
vált, arcza mogorva ránezokban szedődön és 
vaskos ujjaival szüntelenül tapogatta tar kopo­
nyáját. Ez nála mindig a gondolkozásnak nem 
gyakran előforduló és mindenesetre nem könnyű 
munkáját jelentette.

De nem is csoda! Mert Madzsarisztánnak 
történetében eddig hallatlan eset adta elő 
magát.

A nyomorult feliák. akik eddig birkatüre­
lemmel művelték földjeiket, hogy eltarthassák 
a nagy és költséges hadsereget és hagyták ma­
gokat a gazdag és élelmes görögöktől kiszipo­
lyozni. sőt azonfelül fényes életet biztosítottak 
a főkhánnak, a basáknak és ezek számtalan 
kuvaszainak és csauzzainak: most egyszerre 
mozogni és békétlenkedni kezdtek.

Elég vakmerők voltak most arra a hallat­
lan gondolatra jönni, hogy a khánok és basák 
jóakaratából rajtok élősködő görögöknek fel­
mondják a szolgálatot. Hogy erre módot talál­
hassanak, elhatározták, hogy Budakiőjben. az 
ország fővárosában nagy gyűlést tartanak, me­
lyen a legelőkelőbb és legokosabb feliák majd 
megbeszélik, hogy megélhetésük biztosítása vé­
gett mit kellene tenniük.

— No de ilyet, hogy ezek a feliák még 
jól is akarjanak lakni! — ez sehogy sem fért 
a fejébe a hatalmas Daku Khánnak.

E pillanatban belépett az eunuchvk fő- 
csauza: Tar Nauczi Bimbasi és aranytálezán 
nagy pecsétes levelet hozott be.

— Kitől küldetett ezen papironi Írás? — 
kérdé tatárul és mogorván a nagy khán.

— A lázongó feliáktól ó hatalmas khán!
— válaszolá a bimbasi.

— Olvasd el, mert tudod, hogy az írott 
ákombákomhoz sohasem szoktak hozzá a sze­
meim. —

A bimbasi nagynehezen kisilabizálta a le­
velet, mely tulajdonképpen a feliák alázatos ké­
relmét tartalmazta a hatalmas khánhoz, hogy 
kegyeskednék basáival és kavaszaival egvütt 
megjelenni a feliák országos nagygyűlésén, ott 
ismert bölcsességével irányt adni a feliák nehéz 
helyzetének javítását ezélzó tanácskozásoknak 
és még inkább ismert ékesszólásával fényt és 
tekintélyt adni az egész Madzsarisztán javára 
szolgáló n a g y gy ü 1 és n ek.

Daku-khámnak egy részről hízelgőit az alá­
zatos feliák hódolata, másrészről bosszankodott 
hogy ismét ki akarják zavarni a semmittevés­
nek lázas tevékenységgel való csoportosításából.

— Menessék általad minden időbeli vesz­
tegetési eljárás nélkül a mohák és imámok fő- 
kavasza. Vlasi-Khán. idehozattalása czéljából!
— mondá talárul a nagy khán.

Mert Indiátok meg ti hitetlen gyaurok, hogy 
a keleti országokban a nagy urak minden por­
tékájukat más-más szolgánál tartják. Külön 
kafedzsi hordja a kávés findzsát, külön csibnk- 
csi őrzi a csibukot stb. stb. Daku-khán pedig 
olyan nagy ur volt, hogy még az eszét is kü­
lön kuvasznál tartotta. Ez a nevezetes Vlasi- 
khán volt, akit tehát hivatalánál fogva eszed- 
zsinek is nevezhetünk.

Rövid idő múlva megjelent a szelámlükben 
Vlasi-Khán.

— Szálem álejkum, — ó nagy khán! —
— Alejkum! Kedves szógám és eszedszin, 

majd Tar Nauczi bimbasi, az udvari ennuchok 
főcsauza által elmondatik neked, hogy miért 
hivattattál. —

A bimbasi elmondta.
De erre már elsáppadt a főkavasz és ily 

szókra fakadt:
— Ha azt akarod — ó nagy khán — hogy 

dicső hírnevedre homály ne boruljon, akkor ne 
inenje el feliák nagygyűlésére, mert azok között 
sokan vannak, a kik a frenghi medreszekben 
(európai főiskolák) tanultak és különben is okos 
emberek. Te pedig nagy uram, mikor a képvi-

tést tettek, hogy a városban néhány huszár 
van: »kozakni na konyi« — nem tudom jól 
van-e, ilyenformán hangzott — kiáltotta, mire 
azok lóra kaptak, ez volt a huszár-hajsza. A 
püspök több mint egy órát időzött a táborban, 
visszatérve azt mondta: »na lássa, ezek jó em­
berek, jó emberek!«

Másnap. 8-án korán reggel nagy dalolva 
vonultak át. a kozákok a városon, nem sokkal 
utánuk jött Pöllenberg, egy segédtiszt és egy 
kürtössel, néhány orosz dragonyos kíséretében, 
mint tudjuk Szemere és Battyány által külde­
tett Paskievicshez. de Keresztesen Rüdigerrel 
találkozva, visszatért.

Még azon nap — aug. 8. — délelőtt vo­
nullak át kozákok és uhlánok és az ürögdi ol­
dalon táborba szálltak. Délután érkezett a gya­
logság és ez igy tartott öt nap, szakadatlanul 
lovasság, gyalogság, tüzérség vonult át a váro­
son, a menetelő orosz katonaság igen rosszul 
volt öltözve, a gyalogság és tüzérség öltönye egy 
hosszú ezondra. Valami bizonytalan szinti, durva 
kelméből készült barnás, veres bokáig érő kö­
peny, elől fölhajtva, a lábat vörös szőrzetlen 
bőrcsizma födte, mi alig ért a bokán felül, a 
felhajtott ezondra alul bizonytalan szinti kimond­
hatatlan kandikált elő, alig lehetett kivenni, hogy 
annak ősszine fehér volt, a főt sisak — picken- 
haube — födte, a gyalogság fegyvere hosszú, 
idomtalan szuronyos puska, a tölténytáska a 
ezondra fölött vállról fityegett le; a tüzérek rö­
vid, széles kardot viseltek, az ágyuk zöldszinűek, 
a cső ragyogó sárga réz, gyönyörülovaktól von­
va, majd elmondom, milyenek voltak díszben.

Öt nap lehet mondani szakadatlanul tar­

tott az átvonulás, valami különösen kel lemet len 
hangszer hangzott folyvást, ez egy hosszú, vé­
kony kürtféle volt, mit minden csapat előtt 
15 -20 ember fújt, közbe-közbe énekeltek, mi­
ből csak az egy Bozse szót tudtam kivenni. A 
gyalogság, tüzérség mind orosz volt, nagyon 
szőke, veres, magas emberek, a kozákok gyö­
nyörűen termett nép. nagyrészt barna, hosszú, 
erősen sirozott hajjal, fegyverük hosszú dzsida, 
fekete nyéllel s igen rövid, vasba végződve, mi 
szijjal volt a övéihez erősítve, rövid kard és a 
kápába két pisztoly, a lovon úgy ültek, hogy 
ballábuk hosszan lelógott, mig a jobb a rövid 
kengyelbe fel volt zsugorítva. Ruházatuk kék, 
rövid kabát, gomb nélkül kapocsra, olyan nadrág 
csizma, a föveg ernyőtlen lepény alakú sapka, 
cserkesz kevesebb volt, középtermetű, széles 
válla, karcsú emberek, a lovon úgy ültek, mint­
ha oda lettek volna nőve, öltönyük festői, zöld 
kabát, a mellen a töltény patron. Fövegük pré­
mes. fegyverük rövid kard s pusba, voltak ke­
vesen mozlimek is, ez volt Paskievits gárdája.

Időközben megérkezett a fővezér Paskievits, 
vele Konstantin Miklós czár fia. Il-ik Sándor 
czár öcscse, az előbbi nagy utazó zárt kocsi­
ban. mig a főherczeg nyitott könnyű kocsiban, 
mindketten Erdélyi Vazul gör. kath. püspökhöz 
szálltak, pedig még akkor a rezidentia megle­
hetős szűk volt, de azt hiszem Bémer püspököt 
mellőzték, mert ott lakott Görgői, pedig két hó­
val azelőtt Erdélyinél volt Kossuth és Bem. 
Megérkezett gróf Zichy Ferencz a császári fő­
biztos is, ki a »Sas« vendéglőbe szállt, de rö­
vid időn tovább ment: egy adomát beszéltek 
akkor, úgy tetszett az nekünk, elmondom most. 

Mikor gr. Zichy Szalontára érkezett, a piaczra 
gyűjtötte a népet és igy szólt: »Tudják kendtek 
ki vagyok én?« » tudja a í . . . ne.« »ün gróf 
Zichy Ferencz császári főbiztos vagyok.« »Bánja, 
a f...ne.« »Vegyék le kendtek a kalapjukat.« 
»Vegye a f. . . ne.« Erre szétoszlottak, hát nem 
volt az igaz, lehűlt biz akkor még a szalontai 
hajdú vér is, de a kort jellemzi, hogy az ne­
künk igy tetszett.

Úgy emlékszem aug. 18-a vasárnapra esett, 
ekkor volt a székesegyházban az első isteni 
tisztelet, mostani uralkodónkért, mi hálaadó 
»Te Deuin« is volt, hogy a rend helyre van 
állítva, talán egyedül vagyok, a ki ott adstált; 
emlékszem ott voltak, Győrffy, gróf Haller, 
Junák kanonokok, egyszerű papra csak Dániel 
Imrére emlékszem, mikor a püspök elé menve 
a hajóba két oldalt fölállunk. érkezett Paskie­
vits és Konstantin! közödtünk haladtak el 
Paskievits alacsony csaknem egészen kopasz, 
jelentéktelen kinézésű ember volt, őszbe csava­
rodó bajuszt viselt, meglehetős embon pointal, 
melle tele érmekkel; Konstantin magas, karcsú 
szőke fiatal ember, egész rövidre nyírott hajjal 
bajusza még akkor serkedezett, rendkívül érde­
kes éles linóm metszetű arczczal birt, kék sze­
mét gyanúsan hordta körül, lesütött fejét hirte­
len fölemelte, mintha gyanakodna, ez volt az 
egyetlen Románon, kit Várad latoit, utánunk 
lőtt mintegy 200 különféle rangú tiszt, , orosz, 
kozák, cserkesz, mortim, ennyi fajt még alig 
fogadott be a székesegyház, majd jött a püs­
pök s kezdetét vette az isteni tisztelet, mit 
Paskievits az olvasó kanonok székéből hallga­
tott. mellette állott a főherczeg. a magasabb
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selők díványában azt a hires nagy beszédedet 
tartottad, úgy megerőltetted magadat, hogy most 
hasztalan nézek szét az ezredben, egy egészsé­
ges gondolatot sem tudok ott föltalálni. Mit 
fogsz majd ott csinálni, ha az okos feliák arra 
kérnek, hogy az ő siralmas helyzetük javítására 
fejtsd ki eszméidet?! —-------

Hm, hm! — mormogá tatárul a nagy 
khán.

— De van az én saját külön eszemben egy 
jó gondolat; — folytatá a fö-eszedzsi — add 
a haragost és utasítsd vissza a meghívást.

Az észnek parancsa előtt még a nagy khán­
nak; meg kell hajolni.

Előhivatá tehát iródiákját és megiratta vele 
haragos levélben a feliáknak, hogy köszöni, de 
----------- -----------— neni fogadja el a meg­
hívást. *

Régi arái) fóliánsokon olvastam ezt a két 
históriát és a morál mind a keltőben nem egyéb 
ó tisztelt publikum, mint hogy:

1. Ahol nincs, ott ne keress!
2. Hogy mind a két keleti államban

— — törökül mennek a dolgok.
U. i. Majd elfeledtem megmondani, hogy 

egy kis ezédulán még az is fel volt jegyezve, 
hogy a germanisztáni padisah azért megtartotta 
a nagy tengerészünnepet a török hajók nélkül 
is; valamint a feliák az ő országos gyűlésüket 
a nagy khán esze nélkül. ’ A7a-.

Karczolatok.
Bánffy itt, Bánffy ott, Bánffy nyilatkozatai, 

Bánffy prograinrnja, Bánffy uj programmja! —■ 
Mennyi »hűhó«, persze ezúttal nem áll az, ho<w 
»semmiért«, hanem az áll, hogy azért a »német« 
»interview «-ért! —

Meg is haragudtam — alaposan ... Bánffy
»helyett.« — Milyen rágalom, hogy »meginterwiew«- 
vol-» tatta« magát. — Hát hiszen ha ez igaz volna, 
»akkor« nem lehetett előre — »elkészülve« _  s
bölcs telelőiéit a -— készén tartott papirosról —- le 
sem »olvadhatta?!« — —

Különben pedig ha Bánffy az egész »inter- 
wiew«-val csak azt kívánta, hogy sokat beszéljenek 
és Írjanak »róla« — mi tagadás benne —- »ez 
a czélja« fényesen — sikerült!

Menynyit beszéltek és Írlak! — Minden szavát 
gondosan mérlegre tették, kellően vegyelemezték, 
jobbra is balra is csűrték csavarták s kommentálták’ 
és kritizálták. — Világos, hogy ez mind csak olyan 
politikai »praktika«, melyhez én nem értek._
Majd én a kritikusokat fogom megkritizálni:

Legjellemzőbb tény, hogy a »leghívebb« lapok 
is most ez egyszer azazhogy mint rendesen

i-angu tisztek, a kispapok padjait foglalták el a 
többiek a szentélyben alllak, a polgári ható­
ságok hiányzottak, nemcsak a templomból, de 
még akkor nem is léteztek.

A templom kiváncsi közönséggel telt iw
Még egy egyházi ünnep volt ezalatt Vára­

don, de ez már orosz Miklós esár 25 évi ural­
kodásának ünnepét itt ülte meg az orosz had­
sereg, mit egy ideig mig lehetőit a kis piaczról. 
de azutan a Matulai — ne tudom most kié— 
liaz ablakából néztem, a gör. kath. püspöki lak 
elolt volt egy emelvény és itt tartották a had­
sereg papjai az isteni tiszteletet: az emelvényen 
ült I askievits és Konstantin, a két váradi püs­
pökkel. a kis piaczon a gyalogság állott s azt 
egészen megtöltötte, ekkor láttam őket díszben 
íovegjok »pmken hőmbe« zöld wallen rok és 
fehér nadrág, a kozák cserkesz lovasságtól 
mar szóltam, itt még láttam dragonyosl. ugyan­
olyan sisak, zöld kabát, fehér nadrág térdm 
érő csizma: huszárok idomtalan széles teteiü 
csákó, dolmány, nem zsinór de posztó széllel 
bőven kihangya, magyar nadrág csizma: uhlá- 
nusok lengyel csákó, kék uhlánka, olyan nad- 
iág, lándzsa sarga lobogóeskával: feltűnő volt 
hogy minden ezrednek egy szinü lova volt pej’ 
Ä "" 

piaczon keresztül, 
nagypiaczon állott, 
lövést tevő ágyuk

szinü lova volt, pej

a Magyar-ulczán. a kis- 
a Kapuezinus-utczán s a 
itt voltak a többször üdv- 
is.

Az isteni tisztelet után köv 
vonulás, mit a vezér és főher- 
vényről néztek, ,, , .eg az ernel-

<-i Matulai-haz felől kanyaro-

— a helyett, hogv -— mint másnál — a legbővebb 
szótárnak teljes készletét kirakva, egetverő »dicsé- 
riádákkal« dolgoztak volna — meglehetősen hidegen 
és ridegen beérték azzal, hogy »konstatálják« a 
Bánffyban mindig ott lappangó — s most újból 
előtört — »erőt!«

Az ám! — igen — csakugyan — még én is 
láttam s meg is bámultam ezt az erőt — például
— Csáktornyától — Nyitóig!! —

De már az egy kissé sok, hogy az »ellenzéki« 
lapok — tovább mentek —- s a meginlerwíew-volt 
Bánffyt — a világtörténet legnagyobb alakjai-» val«
— összehasonlítani — merészkedtek.

S az összehasonlítás semmiképen som akart
— Bánffy »javára« sikerülni.

S ennek az »oka« - talán egv kissé — maga 
Bánffy! — -

De a soknál is több, hogy egyik-másik »udva­
riatlanabb« lap —- arra fakadt: hogyan lehet Bánffy | 
csak egy napig is — ott a hol van? —

A legnaivabb kérdés. Ennélfogva akár én I 
is meg tudok reá felelni: |

Minden országnak és nemzetnek, minden idő- '
ben, olyan kormánya szokott lenni, amilyent ■— meg­
érdemelt — s a milyenre reászolgált!

A józan szemlélő és gondolkozó 
történetünk lapjain — megtalálhatja 
múltban elkövetett — sok és nagy

S a jámbor Bánffy most — 
által reánk mért vezeklésünk!! —

— legutóbbi
— a közel

— bűneinket!
a gondviselés

Felelet a „Nagyváradinak.
(Tegnapi szerkesztői üzenetére.)

A »Nagyvárad« tegnapi számának szer­
kesztői üzenetei közöl I a n y i 1 v á nos s á g előtt 
is megadatott »kellő elégtétel «-re rövid felele­
tem az, hogy én a nyílt levelemben n Aszerint 
is megneveztem munkatárs helyzetében önma­
gam iránti kötelességből másként szövegeztet- 
tem volna a választ a szerkesztőséggel, mely 
szerintem tikkor vallotta volna be megfelelőleg 
a szobán forgó »tévedést«, ha nem igy föl­
tételesen beszél: »Ha tévedtünk.«

Különben pedig a kaptam magán levélnek 
szigorúan megtartom magán jellegét mig csak 
az illető ur ellenkezőre nem szorít.

I.gvebiranl latjak következő napi azon úgy 
nevezett érdekes közlésük ismét teljesen valót­
lan volt, hogy még aznap reggel, midőn önök 
estere jelezték a mmezius érkezését, az ezen 
időben való érkezést teljes biztosra vették ná­
lunk. De legalább ezen valótlan közlésért leg­
alább egyenesen nem okollak minket s talán 
csak az előző napi fel üli elését a közönségnek 
akarta enyhíteni valamelyik külső, vagy belső

• olt fői előbb a gyalogság, a fővezér előtt min­
den szazad »hurraht« kiállott, mit ő katonás 
üdvözlettel fogadott, azután a német utczára 
bekanyarodva mentek a táborba, hasonló rend­
ben a lovasság, majd az ágyuk, a tüzérek égő 
kanóezczal.
; A fegvelem az orosz hadseregbe erős volt 
es az brutális eszközökkel tartatott föl; a gya­
logság vonult át. Váradon s láttam a mostani 
Kaiaguj-haz elolt, hogy egy katona kikapta e-w 
a ^mietet nézőnek szájából az égő szivart szo- 
pokastó , azt meglátta egy tiszt s kardjával a 
legény fejthez vágott, az orosz lisztek' kardja 
tkon\. egyenes pengéjű úgynevezett gvikleső 

volt, ez lehetett oka, hogy a penge elpattant 
nm-e a kardmarkolattal verte lob.” még a vS 
elbontotta; majd meg a »Sas« előtt ' láttam 
Imgy egy legénynek, - nem tudom mit vétett 
-a csönd rajai fejére hajtották, kimondhatal-• > - t o ln;i ( (0(la fd ,s inozki|eti
ia|«it kancsukaval verték, a szegény kínzóit 
csak tapogotl előre, hátra; ekkor végezték' ki 
Ruhkovszlol is. a mint a Peeze hidján át­
megyünk jobbra volt - talán van is - . 
üT’vnlínm^ ip',n aZ C:1SÖ l,áz' a 'i^ihőrtön,

H fogva Ruhkovszky. hajnalba vezették ki 
a »Bóné«-kuti temetőbe, ott lőtték agyon,

■> A Ineilob('" a legénység nem voll a vá- 
<).>bd kvártély ózva, de jövet, igen nálunk íq 

hoztak nekik1 la,,:"n ótkezni' nagy kondérben 
I óztak nekik valami barna levet, ebbe úszkált 
<>lyan forma, mim a káposzta, majd elővettek 
gj vaszonzaczkóból olyan félét, mint a kom 

hspar. ez korpából készített kétszer síit vöu 

munkatársuk. Számoljon lelkiismeretével. Ne­
künk az az elvünk: Non licet, facéré malum ut 
eveniat bonum. Még jó czélból sem szabad ön­
magában rosszat tenni. Hát még akkor, midőn 
a szóban forgó »jó« is olyan kérdéses.

Fetser Antal.
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Nap kél 4 óra 48 p„ nyug. (> óra 38 perez. Hold 
kelte 3 óra 24 p. nyug. 2 óra 59 p.
April 21. A Biharmegyei Nemzeti Casinó közgyűlése d 

u. 4 órakor.
„ 22. Recht Sándor hangversenye.
„ 28. A nagyváradi szőlőbirtokosok közgyűlése.
„ 28. A polgári kör közgyűlése.
,, 28. A szépilési egylet közgyűlése'
„ 29. A nagyváradi kereskedelmi kóroda-egylet évi

közgyűlése.
Május 1. A szini-idény megnyitása.
Juh. 4. Középiskolai tanulók kerületi tornaversenye

Nagyváradon. 1

I Agliardi nunczius Budapesten.
A pápai nagykövet tegnap tette meg első 

politikai látogatását. Déli 12 órakor a kultusz­
miniszteri palotába hajtatott, a hol Wlassics 
Gyula vállás- és közoktatásügyi miniszterrel 
közel háromnegyed óráig értekezett. A beszél­
getés tárgyát, főleg a magvar egyházpolitika 
képezte.

Agliárdi reggel fél nyolezkor a papnövelde 
házi kápolnájában misét mondott az elöljáró­
ság segédkezése mellett.

Később a főváros papsága tisztelgett nála 
az intézet dísztermében.

Olt voltak: Bogisich Mihály budavári pré­
post-plébános, Vézinger Károly várpalotai apát­
plébános, OH. Adám újlaki plébános. Kirschhof- 
ler Károly ó-budai plébános. Lellek Lénárd 
lipót-varosi plébános. Stieber Vincze teréz-vá- 
rosi apát-plébános, Tóthfalussy Béla erzsébet­
városi plébános, Kanovics Béla Mór józsefvá­
rosi apátplébános. Kurz Vilmos ferencz-városi 
plébános, Bán Sándor a ferenezrendiek házfő­
nöke, Schäffer Jakab a jezsuiták házfőnöke, 
Lukacs Viták kapuczinus gvardián, Sirikcsevics 
,Va!' a kapisztran barátok provincziálisa. to­

vábbá Vodicska Lajos. König Ágoston Sag- 
müller József, Ohaba János, Vavand Viktor, 
í.zemmr Lajos, hrizsán Mihály, Bundala János’ 
Bleszkany herenez, Horváth Béla és Koday 
Gyula káplánok.

Bont tiz órakor lépett a terembe Agliardi 
papai követ Cselka Nándor budapesti püspök,
W- » olytatás a mellék létén.

- bele hányták a lébe, s azt kanalazták- 
nem evett beteg volt, kulacsa kupakjába 
toll palinkat, ebbe hamut és megitta ez volt 
az orvosság; nem voltak inyenczek, ezt ma- 
Z(,lja’ ll0.gy Debreczenben ettek dinnyét, Vára­
don okot es a kettő közt annyi külömbséget 
vettek őszre, hogy a debreczeni dinnye érdeke­
sebb, mint a váradi.

Sokat beszéltek akkor arról, hogy az oro­
szok velünk rokonszenveznek, a vérmes remé- 
nyuek mar azt hitték, összefognak velünk, s úgy 

;<Z OSzlrakot’ hát a»»yi igaz, hogy az 
ősz lakokat nem szerették. Még Váradon orosz 
e<’ ’ecvZ fi !T V<í CSak ugy néha lehetett 
lek oHekY 0 ‘l< A ’Z()klfaban< orosz tisz- 

■k ( ti k. bement egy osztrák és leült, egy orosz 
az oró";"; í!‘a líl a 3ZékGt’ ebbő1 Bá’’baÍ 
a ha oh í ..;zerci1^és, ellenfelét agyon lőtte, 
vöd k eríví’m |,n.olleltlI ^ormátus iskolában 
tébím szolí 1 ís,tverem, La^r Vilmos hadtes- 
Ohaba-Riszír'' ' tn’csva,a csata után elment 
hegyek I-öz -fínaZ Arad megyeilenket iá 1 1!ee,bei! vergődött, Széplakon. 
enktu járás — az olahok elfogták s egy istái- 
±"JZ'ík:
kiíent >Ho L,,We'lha^'n or°sz tábornok jött, s
S t gy ”ap.V01t ,IolJódon az «rósz 

tűztek vendege, azután besegítették Váradra 
Imi meglátogatta Podialkovszki uhlanus kanitánv’ 
«*• ..WaHa, l,„gr Urjj/' j M ^ ! ' 
111111 " magyart nem 01 meg 
tózktóoueÍa%SJ)Cn,ní,t blg0,y Vara<ba> tar­
házban k 1 Z,'klfa'ul;izán lak°tt az Ámánt- 
üazban, a házigazdától hallottam, hogy igen

egy
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érseki hely nők, Szakács Viktor érseki titkár és 
Demény Dezső szentszéki jegyző kíséretében. A 
papság lelkes éljenzéssel fogadta Agliardit, ki­
hez Cselka Nándor püspök latin beszédet in­
tézett.

Agliardi élénk éljenzéssel fogadott válasza 
után, melyben örömét fejezte ki a papságnak a 
szentszék iránti törhetlen hűsége miatt, Cselka 
Nándor egyenkint bemutatta neki a jelenvol­
takat, kiknek mindegyikéhez intézett egynéhány 
szívélyes szót. Agliardi azután ismételt éljenzés 
között lakosztályába vonult.

A pápai követ tizenkét óra után titkárá­
val. Monsignori Montagninivel a kultuszminisz­
tériumba sietett, hogy meglátogassa Wlassics 
Gyula miniszteri.

Innen visszahajtatott a papnöveldébe, ahol 
rövid pihenő után lakomához ült. Jelen voltak 
az ebédnél: Steiner Fülöp székesfej érv ári püs­
pök. Berger, Breznay és Bognár egyetemi taná­
rok. Komlóssy Ferencz kanonok. Wenczel An­
tal aligazgató, Kirschoffer és Bogisich plébáno­
sok és a papnövelde elöljáróságának tagjai.

Ebéd után Steiner Fülöp püspök bucsulá- 
togatást tett a nagykövetnél, a ki rövid pihenő 
után Venczel Antal, Bundala Mihály spirituális, 
Való és Purth prefektusok és Szakács szent­
széki jegyző kíséretében az István-ulon levő 
»Sacre coeur« intézetet látogatta meg. Itt a be­
járatnál az apáczák élén gróf Schafgotsch Ma­
rianna, az intézet főnöknője, Komlóssy Ferencz 
mint egyházi tanfelügyelő, Schieffer és Berger 
hittanárok fogadták. A nuncziust a főnöknő 
franczia nyelven üdvözölte és bemutatta az apá- 
czákat, a kikkel a nagykövet francziául és ola­
szul beszélgetett. Ezután a díszterembe ment, 
a hol egy fehérbe öltözött leányka gyönyörű 
fehér rózsákból kötött virágcsokrot nyújtott 
át neki.

A fehérbe öltözött növendékek ezután ola­
szul énekeltek. A nunczius úgyszólván minden 
növendéket megszólított és a szabatos feleletek 
nagyon meglepték őt. Megnézte az intézet he­
lyiségeit, az épülőfélbén uj templomot s a lá­
tottak és hallottak felett legnagyobb megelége­
désének és tetszésének adott kifejezést.

Másfélórai időzés után az intézel kápolná­
jában rövid imát mondva a jelenlevőkre pápai 
áldást adott.

Innen az üllei-ut végén levő szent-István 
kórházba hajtatott, a hol Dulácska h. igazgató 
és Perignácz Inoczentia főnöknő fogadták. A 
nunczius megnézte Janny Gyula főorvos sebé­
szeti és Hochhalt Károly belgyógyászati osztá­
lyait és a kórház kápolnáját, hol többször meg­
elégedését fejezte ki, majd a betegeket is meg- 
szóllitotta s úgy reájuk, mint az apáczákra 
pápai áldást adott. Az utóbbiakat szép szavak-

levert, kedvetlen volt, csak egyszer jött élénkeb­
ben haza, akkor lehetett, mikor Paskievits tud­
tára adta, hogy a czár megkegyelmezett: ott. 
hol most a Kohn boltja van, találkoztam vele, 
én is lesütött fejjel mentem, ő is, majd össze­
ütköztünk, fölnéztem, azonnal reá ismertem, 
noha polgári öltönyben volt, de ki Görgőit egy­
szer látta, az nem feledte el. kivált azokat a 
szemüveggel is szúró aczélszürke szemeket.

Így volt az 1849. augusztusban; az Isten 
ne adja, hogy ismétlődjék.

A p r ó s á g.
Kaszárnya-stílus. Nézi a káplár az ujon- 

czot, s igy dörmög magában:
—- Úgy lép ez az égi bundás, mint a bolha 

a papucsban!
Értik egymást. — Jaj te Bélus! . . . Az a 

kanosuk ember igazán csudálatra méltó egy 
teremtés. Nem igaz?...

— Szeretnéd ugy-e ha én is olyan lennek 
hogy annál könnyebben az újadra csavarhass.

I’alócz-furfang. Megállítja Gubodi Pál ura­
mat az erdőn egy vásott csavargó . .. hogy 
apja oda a pénzét.

_  Hát akkor annak a másiknak mit 
adok ? . . .

A csavargó hátra néz ... ez alatt jól kupán 
törüli öt, hogy elesik.

— Ez az apró pénz. Kell még öreg is ?

ban buzdította nemes hivatásuk további folyta­
tására. Végül megköszönte az orvosok szives 
kalauzolását és a Gyep-utczában levő Ranolder- 
féle leánynevelő intézetbe hajtatott.

Itt Kurz Vilmos plébános latinul üdvözölte 
a nuncziust, a ki röviden megköszönte a szí­
vélyes fogadtatást. Ezután meglátogatta az apá- 
czákat. majd az egyes tantermeket tekintette 
meg. A díszteremben Rogger Viktoria növen­
dék olaszul és Vaskovics Gizella francziául üd­
vözölte. Kurz plébános ezután szép beszédet 
intézett a nuncziushoz, s megköszönte szives 
látogatását.

A lelkes beszéd mélyen meghatotta Agliar­
dit, ki megköszönve a szívélyes fogadtatást örö­
mét nyilvánította a tapasztaltak felett.

Innen már késő este haza hajtatott, a hol 
vacsora után lepihent.

Császka György kalocsai érsek, a ki teg­
nap este érkezett a fővárosba, ma titkára, 
Zindel pápai kamarás által kihallgatást kért a 
nuncziustól, a ki délelőtt tiz órára tűzte ki a 
fogadás idejét. *

Agliárdi Nagyváradra hétfőn este érkezik 
a Budapest felől jövő 7 órai gyorsvonattal.

A káptalan részéről Winkler József ez. 
püspök és W inter halter Antal apátkano­
nok Püspök-Ladányig a hétfői déli személyvo­
nattal a. nunczius elé utaznak.

A püspöki rezidencziában ma délelőtt fog­
ják megállapítani a fogadás programmlát s egyéb 
részleteket, melyek a nunczius ittlétére vonat­
koznak.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyen szAinai a következő fiz­

ietekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fft-utcza,
Soimenwirth-féle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishld-frt, 
Kutas! D. papirkereskedésében [ ri-uteza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
ülezey János füszerkereskedésében Körös-uteza.
Keleti Antal kereskedése Nagy-Fürdö-ulcza. 
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Agliárdi nunczius érkezése.
Az utóbbi napokban kíváncsian várta 

Nagyvárad közönsége a hiteles értesítést 
arról, hogy a pápa követe csakugyan és 
mikor érkezik Szent-László városába, ahol 
Sc h 1 a u c h biboros-püspöKÍink a pápa 
méltóságához illően és szive sugallata 
szerint a legmelegebben igyekszik fogadni 
illusztris vendégét.

Tegnap délután a várvavárt távirat 
megérkezett. A »Tiszántúl« külön kiadás­
ban azonnal tudatta olvasóival az öröm­
hírt, mely városszerte még nagyobb érdek­
lődést keltett a magas vendég iránt.

A fogadtatás részleteiről, — amennyi­
ben azok lapunk zártáig megállapíthatók 
nem voltak — nem adhatunk még most 
tudósítást, de mindeneseire gondoskodni 
fogunk, hogy a közönséget ez iránt is 
kellő időben tájékoztathassuk. A vidéki 
előfizetők iránti való tekintetből a külön 
kiadás szövegét következőkben adjuk:

Budapest, 1895. április 20. (Saját 
tudósitónk távirata.) Agliárdi nuu- 
cziusnak nagyváradi útiterve végle­
gesen meg van állapítva. Budapestről 
Nagyváradra holnapután, azaz hétfőn 
az esti 7 óra 8 pénzkor érkező gyors­
vonattal jön.

Bmlapest szépsége által el van 
ragadtatva.

Igen óhajtja Nagyváradot láthatni
és a bíboros-püspököt saját otthoná­
ban üdvözölhetni.

* A király a haditengerészet gyakorla­
tain. A király fogadására — mint már emlí­
tettük — Pólába nagy előkészületek folynak, i 

1 úgy hogy a fogadtatás szokatlanul impozáns­

nak és lelkesnek Ígérkezik. A város összes fo­
gadói már bérbe vannak adva s már eddig is 
sok idegen érkezett a városba. Az idegenek túl­
nyomó része kénytelen lesz a hajókban, káve- 
és sörházakban tölteni az éjszakát. Triesztből 
több hajó indul a »Monarch« vizrebocsátásá- 
nak napján, május 9-én Pólába. Fiúméból is 
indul egy gőzös és pedig a »Póla«, a Magyar- 
horvát gőzhajótársaság gőzőse. A király, mint 
annak idején már jelentettük, vasúttal és nem 
hajón, Trieszten át érkezik Pólába.

* A Fehérvasárnap. A gyermekkor egyik 
legkedvesebb napja. Őszülő hajfürtökkel is élén­
ken és kedvesen emlékszik vissza mindenki a 
boldog gyermekkor legboldogabb napjaira, mikor 
még minden gond nélkül élvezte az élet ártat­
lan örömeit. Az első áldozás napja, mikor elő­
ször, igazán tiszta lélekkel járul a keresztény 
gyermek az Ur asztalához, magához veszi Üd­
vözítője tesét, ez a nap kétségkívül a gyermek­
kor egyik legboldogabb napja. Ős idők óta Fe­
hérvasárnap az első áldozás terminusa. Nevét 
is onnét vette: az ártatlanság színétől. Váro­
sunkban is több helyen tartja ma az első áldo­
zást, névszerint a várad-olaszii plébánia-tem­
plomban (9 órakor) és a Nogáll-intézet kápol­
nájában (7 órakor); bizonyára mindenütt nagy 
közönség fogja nézni a gyermekvilág örömeit.

* Tűzvész emberhalállal. Két rémes tüz­
eset történt a napokban. Az egyik S z e n t- 
Endrén.

Kis zsindelyes tetejű házban támadt a 
veszedelem. A Bein testvérek házának pad­
lása tele volt szalmával és kukoricza szárral 
és ez a gyúlékony anyag gyuladt ki vala­
hogyan.

Mikor esti hét órakor a harangokat meg­
kongatták és az épen estebédnél ülő lakosság 
ijjedten futott, ki az utczákra, terekre, akkor 
már lángokba állott ennek a háznak teteje. 
Erős nyugati szél szította a tüzet és kis idő 
múlva már átcsaptak a lángok a szomszédhá­
zak tetejére is. Az oltást rendkívül megnehezí­
tette a vízhiány. A község férfilakossága buzgón 
segített oltani a tűzoltóknak, akik Pomázról és 
Sziget-Monostorról is kaplak segítséget. Egy­
szerre rémes kiáltások hallatszottak:

— Ég a székesegyház!
A szerb püspöki templomnak a teteje az 

oltár fölött tüzet fogott és nem telt el öt perez 
s az egész templom lángban állott. A székes­
egyház. harangjai az égő toronyból óriási robaj­
jal zuhantak alá s a templom remek csillárjai 
is leszakadtak a mennyezetről. Képek, mise­
ruhák, sőt az evangéliumi állvány is bennégtek 
a templomban.

Tiz óra felé végre lokalizálták a tüzet. A 
kár nagyságát eddig még nem állapították meg, 
de annyi bizonyos, hogy a templom egymaga 
huszonötezer forintnyi kárt szenved. Az elpusz­
tult. házak értéke a beleveszett ingóságokkal 
együtt ötvenezer forintra tehető. A károsult 
lakosság kétségbe van esve.

A tűzvésznek sebesültjei vannak, a kik a 
városi kórházban feküsznek. Endrény monos­
tori tűzoltónak egy leoinló tűzfal a fejét zúzta 
össze, egyik szemét, pedig kiütöte. Puskás 
János tűzoltó súlyos égési sebeket szenvedett, 
Kmepayer József tűzoltónak egyik Iába törött 
el, Mednvánszky Lajos tűzoltónak pedig a jobb 
szeme égett ki.

A másik tűzvészről írják; Nagy tűz pusz­
tított P á ka-Lász ló h áza zalamemegyei köz­
ségben. A lángok hihetetlenül rövid idő alatt 
négy házat hamvasztottak el melléképületeikkel 
együtt. A tűzvész olyan gyorsasággal harapód­
zott tovább, hogy mire észrevették, már mind 
a négy épület lángban állott. Ennek tulajdonít­
ható. hogy mire segély érkezett, négy felnőtt 
ember és két gyér m e k a lángok közt veszett. 
A fából való épületek minden mentési kísérletet 
lehetetlenné tettek.

* Pápai konzisztórium. Mint Rómából je­
lentik, a legközelebbi pápai konzisztórium jú­
nius hó második felében lesz és ekkor egy 
osztrák érseket —- dr. K o h n ohnützi érsek 
nevét emlegetik — bíborossá fognak kinevezni



* Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza 
Kálmán Nagyvárad országgyűlési képviselője s 
Magyarországnak ló éven át volt miniszterel­
nöke tegnap délután a ti órai alföldi vonattal 
Nagyváradra érkezett. Tisza Kálmán érkezését 
tegnapelőtt levélben tudatta (Iziílra Gerővel, a 
»Biharmegyei Nemzeti Casinó« alelnökével.

A pályaudvaron Tisza fogadására meglehe­
tős nagyszámú publikum gyűlt össze, kik között 
ott láttuk: Szunyogh Péter alispánt, lllatky 
Endrét, a szabadelvüpárt elnökét. Hoványi Géza 
alelnököt, Örley Kálmánt. Szabó Józsefet, Wert- 
heimstein Alfrédet. Pallay Lajost, Sál Ferencz 
polgármestert. Cziffra Gerőt, Mezey Mihályt, dr. 
Konrád Márkot, stb.

Tisza Kálmán a pályaudvarról először la 
kására ment.
Casinóba, hol a 
számban jelenlek meg tegnap este az 
generális« tiszteletére, ki igen jó színben 
mosolyogva fogadta az üdvözléseket. A 
nehni hűség kedvéért megjegyezzük, hogy

.Mily kínos lehet még azon beteg gyermekek 
helyzete a kiknek szegény szüleik a leg.-'züksége>ebb 
orvoslást és ápolást sem képesek nyújtani ?!

E fájii érzéstől vezéreltetve, engedje meg Nagy­
ságod, hogy a magam és feleségem részéről ötezer 
(5000) forintot azon kéréssel juttassak Nagyságod 
kezeihez, hogy azt a Nagyváradon mielőbb felállí­
tani melegen óhajtott ' gyermekkórház« alapja javára 
elfogadni s felejlhellen kis fiunk emlékére „Königs- 
Wärter Sámli aiapitványa“-kénl kezeltetni mél- 
tóztassék.

Moly kérésem után vagyok Nagyságod őszinte

azután a Biharmegyei Nemzeti 
tagok a szokottnál nagyobb 

öreg

törté- 
ezut- 

tal is abban az ő örökös egyszerű szürke ruhá­
jában volt felöltözve.

Csakhamar leült egy sarok kártya-asztal­
hoz a nagyteremben s hosszabb ideig tarokko­
zott Hoványi Gézával, Szmiyogh Péterrel és 
Pallay Lajossal. Mellé telepedtek még kibicz- 
kedni Markovics Antal tónkéi országgyűlési kép­
viselő és Faliczky Viktor.

Este X órakor Tisza Kálmán tisztelői ke­
délyes vacsorára gyűltek össze a fő-utezai fiú­

társaság éjjeli fél 11zár«-vendéglőben, hol 
óráig maradt együtt a legjobb hangulatban, a 
mikor Tisza Kálmán kihajtatott a pályaudvarra 
s az éjjeli 11 órai vonattal Budapestre utazott.

* Tanyai mulatságért egy láb. Hala­
son egy tanyai tánczmulatságon Buszt i Já­
nos kiment a tánczhelyiségből s egy mellék­
helyiségben udvarolgatott egy leánynak. Kará­
cson János, egy másik legény, meglepte az ifjú 
part, lekapott a szegről egy puskát s 
figyelmeztették, hogy vasdarabokkal van
töltve, közéjük lőtt. Patkószögek, vasdarabok 
voltak a töltényben, amely I hiszti János felső 
labaszárát találta. A fiatal ember vérmérgezést 
kapott s életéi csak az. mentette meg. hogy az 
orvosok a lábát amputálták. Karácson ellen az 
eljárást megindította a bíróság.

* Express Budapestről Fiúméba. A ke­
reskedelemügyi miniszter rendeletére a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága e.vp 
tokát rendszeresít a Budapest-fiumei 

monnoha 
ineg-

csupán 
állam.

expresszvona- 
i vonalon.

>b kényelem- 
néhány első 

de ezenkívül 
illetőleg szalon- 

óra-

osztályú waggonból fog
hozzákapcsolnak egy étkezőt. nMi ...
kocsit. Az expresszvonat reggelenkint hét óra 
kor indul el Budapestről, s este érkezik Fiú­
méba, úgy, hogy az utasok az egész útvonalat, 
de kivált a Karaszt-hegységet jól fogják lát­
hatni. A jelenlegi gyorsvonatnak épp az a hi­
bája. hogy úgy az odamenetben. mint a vissza- 
Jövetben éjjel haladnak át a Karszlon. Az uj 
expre.sszyonatok az egész útvonalat, melynek 
hosszússága több mint hatszáz kilométer, a 
megállási időket beleszámítva, tizennégy óra 
alatt fogják megtenni.

* Jótékony báró a gyermekekért. Biró 
Áönigsivarter Herman jótékonyságának ismét 
egy ujább tanujelét adta. Sál Ferencz kir. ta­
nácsos polgármester kezeihez újból egy 5000 
frtrol szóló takarékpénztári könyvel jnllatoll 
a gyermekkórház alap gyarapítására.

A levél tartalma a következő:
NagS'-.igo^ kir. tanácsos Polgármester ur!

Azok a szomorú napok, melyeket felejthetetlen 
kis Sandi fiunk betegeskedése és elhunyta alatt 
feleségemmel együtt álszenvedtünk, fájdalmasan is­
mertették meg velünk a bete» kisdo,t«i- 
állapotát.

(Isupán 
j nemcsak a 

szive, kitűnő emberbaráti 
báró Kőnigswarler Hermául, a ki jótékonysá­
gának már oly nagyon sok tanujelét adta. Hi­
szen. hogy többet ne említsünk fel, ugyancsak 
a »Gyermekkórház« alapja javára nem régim 
már 5(10(1 frt alapítványt telt.

* Erzsébet főherczegnő balesete. Stefá­
nia özvegy trónörökösné leánya., a kis Erzsé­
bet íőherczegnő komoly veszedelemben forgott. 
A főherczegnő ugyanis mint Pécsből Írják

selakoczizást leli s kocsikázás közben a fo­
gata elé fogott egyik ló elbukott. A kocsi sze­
rencsére nem fordult lel s a főherczegnő az őt 
kísérő udvarhölgygyel kiszállt a kocsiból és 
gyalog ment a Hofburgba.

* Bolondok királya. Egy v 
mával A. ur kifakadva szólt B-hcz:

- Hiszen ön valóságos bolondok királya!
Bárcsak az volnék! Egyetlenegy királvnak 

sem volna annyi alattvalója, mint nekem.

Kevesebb dolguk lesz a tanügyi ható­
ságoknak. A kereskedelemügyi miniszter egyet- 
erloleg a vallas- és közoktatásügyi miniszterrel 
elhatározta, hogy a statisztikai adatok egybe­
állításának munkáját a tanügyi hatóságoktól 

:1 s az orsz. statisztikai hivatalt bízza 
a közoktatásügyi statisztikai adatok rész- 

enek elkészítésével s e (z^Cí 
\ Íznek er Antal miniszteri fogalmazó 
pókban iformáeziók megszerzése végeit.
váradra fog érkezni. E leiratot tegnap Nagy­
varad összes tanintézetei megkapták.

* Őrült bosszú. Salgótarjánról Írják: 
Egy részeges gyári munkás alaposan becsudál- 
kozva tért haza.. Szeretett hitestársa nem a leg- 
baratsagosabban fogadta, porolni kezdett a ka­
patos férjeurával. A férj valószínűleg nem na»y 
buraija szoszaporitásnak, mert feleselés holveti 
alaposan eldöngctte a menyecskét. - Az ász- 
szony birkózott egy ideig a férjével, de mikor 
lattá hogy mindenkeppen ő huzza a rövidebbet 
pokoh gondolata támadt. Fájdalmai akart okozni 
a eijenek cserébe a verésért, hát felkapta a 
kulacsot s olyat vágott 5 éves kis leánya fejére 
hogy az rövid haláltusa mán kiszenvedett. \ 
gyilkos anyai, letartóztatták.

* Mikor a tin vetélytárs. Komikus hisló-
agazda;.

• jó p h. Fanni tralikos kisasszonyt. A szülők 
•J fezzel kaptak a gazdag, pár vénhedt Bo­

or dH ,S.-"a,a!! '-'‘árosán a násznép a 
ala- A Sil1'11' ‘‘lőtt azonban igazán nem 

'm t jelenel következett. A vőlegény 2« éves 
kikapta atyja karjából Eánikát. illedelmesen 

['''T'iajtotta magát az elképedt ur előtt s he-

vőlegénytől. Miután a derék fin 'alapos IHeple- 
g’ kikmie'm p > 'l ,'"1?rgÓ fü‘óbe’
Párra aiI v.'i•'tr S. raa'lta a mosolygó 
V kiih-n “l<iasaL Az,iU1 mélyen megilletődve 

k." ' 1 , eseményen, végig nézve a neki ké- 
•szul lakodalmat, mint násznép, majd numához 
imegkérte s meg is kapta 25°

11,1 Rebekája, elvált felesége kezét. °
* Olcsó az ember-élet. Nap mint nap ér- 

•'z,iek hírek a ország minden részéből hogy 
most egy kis gyermek összeégett, majd egy

a

liáró Kőnigswarler Herman.
az! jegyezzük meg e levélre, hogy 

jelzett fájó érzés, hanem nemes 
vezette

alkal­

őzéiből dr.
.... > a na-

I másik a vízbe fulladt, a harmadik szintén ma­
gára volt hagyva és a vétkes gondatlanságnak 
esett áldozatul. A napokban Nagykéren bon- 
czoltak egy gyermeket. Csak másfél éves volt 
midóssze. Meg kellett neki halni, mert magára 
hagyták a kis testvérével, aki leforrázta._-
Bohus Illésné tépte a haját, de azzal nem 
lehetett a kis porontyot feléleszteni. A bonczo- 
lást Ember vizsgálóbíró jelenlétében dr. Sztachó 
Dezső és dr. Dózsa Mór nagyváradi orvosok 
eszközölték, akik — fájdalom — pár hét alatt 
mar a negyedik hasonló eset miatt voltak 
künn hivatalosan ezen a vidéken. A magukra 
hagyott szegény gyermekek ügyében kellene 
valami állami okos intézkedést tenni, mert az­
zal. hogy a szegény anyját megbünteti a tör­
vény, nem lehet megmenteni a pusztuló gyer-

I mekeket.
* Slatin bej niegnientőjét kivégezték. 

Egy kairói távirat arról ad hirt. hogy Wote- 
legel Achmed kereskedőt, aki Slatin bejt a 
szökésben elősegítette, a máhdi utódjának, a ka­
binnak parancsára kivégezték. A derék ember 
ugyanis, mikor Slalint elvitteMatammuba,azon­
nal visszatért Omdurmanba. De vesztére, mert 
Slatin feleségei, akiket fejükre szorított tüzes 
abroncsokkal vallattak, elárulták, hogy ő járt 
utoljára a palotában. Erre Achmedet. rövidesen 
elítélték, kivégezték, házát elégelték s nejeit és 
gyermekeit rabszolgáknak eladták. Achmed te­
kintélyes kereskedő volt, aki csak a múlt nyá­
ron jött Sudánból Kairóba.

A szomszéd szeretete. Szegeden Kurucz 
István hét esztendős fiacskáját átvitték a szom- 
szédtanyába Sárkány Lstvánék. akik a gyerme­
ket nagyon szerették. A gyermek beférkőzött 
valahogy a kamarába, ahol temérdek bort és 
pálinkát ivott meg. A kis korhely hirtelen meg­
betegedett a sok szeszes italtól, mire Sárkányék 
kivittek az istállóba anélkül, hogy szüleit, érte­
sítették volna. Olt haldoklóit a szerencsétlen 

i gyermek, s amikor az édes anyja véletlenül át­
ment e tanyára, végvonaglásban találta. Az or­
vos mar nem segíthetett rajta.

Az iparos nienház pályázata. Az ipar­
testület áltál építendő menházra kiirt pályázat 
i ho 22-én hétfőn délben jár le, mely napon 
este 5 órakor a pályázatok az érdekelt felek 
előtt az e czélra kiküldött, bizottság által fel­
fognak bonlat ni s az eredmény az e hó 25-én 
tartandó elöljárói ülés elé fog terjesztetni. Ezen 
elöljárói ülésen fog elhatároztatni, hogy az épít­
kezés, mely a jóváhagyástól 1.4 nap alatt meg­
kezdendő; kire fog bízatni. Ezen menház felál­
lításává! a testület elöljárósága dicséretre méltó 
nagy dolgot fog cselekedni, melyért méltán meg­
illeti az elismerés.

* Jókor!
~ Igaz, hogy B. meghalt?
— Igaz biz a, leesett a második emeletről s 

egv szerre szörnyet halt.
-- Bizony teljes éleiében vigyázatlan volt ő 

kegyelme, de tudom, hogy most majd eszére tér. . .

* A halott és özvegye. Trieszt környé­
ken egy kasztvidéki helyiségben a földrengés 
ía / M T SZ('reilesél|e^ég történt. Egy pa- 
vík< \ •ii ravalal!111- körülvéve égő gyer- 

ty.iklol. A földrengés folytán a gyertyák föl 
-Inltak s a koporsó megmozduló A haiöu 
megStenn m annyira n,e«iJA>dt- h°gy 

f seprők vél niénye nélkül nincs
thHvizsgahd. Az építkezők figyelmébe ajánl-

z ek f I1'? . Un a ,n‘ir beVégzetl Opitke-
z k íelulv.zsgaiata alkalmával az ezt teljesítő 
" idtsag nem rendelkezik oly eszközökkel.hogy 

a k-.enyek alapos megvizsgálását eszközt
•• • 111111 pedig a kemények szabályszerű éiu- 

u"?12'""“1“' Melle fontos:
. ókból az e|>ilk0z6sckl.e r,.|f]g,e|. biZ()(|s,

' """llamil épillolökel. kiknek fel- 
hazaik íelüleizsgilatra várnak| llogy
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felülvizsgálatra várnak, hogy a felülvizsgálatra 
való jelentkezés elölt kéményeiket az illető ke­
rület beli kéményseprővel vizsgáltassák meg és 
az ennek megtörténtél a bizottság előtt megfe­
lelően igazolják, mert különben a felülvizsgálat 
teljesittetni nem fog.

* A vonat kerekei alatt. Poprád-Felka 
és Szepes-Szombat között borzasztó vasúti sze­
rencsétlenség történt még nagypéntek éjjelén, 
melyről a kővetkezőket Írják: E hó 12-én éjjel 
Pobrád-Felkáról egy magányos lokomotív in­
dult Szepes-Szombatra. A mozdony indulásáról 
az összes, e két állomás közt fekvő őrházakat 
értesítették. Bartos vasúti őr azonban a jelzést 
nem vette észre s igy a pályát elzáró sorom­
pók nyitva maradtak. A mozdony teljes sebes­
séggel iramodott s éppen abban a pillanatban, 
a mikor a sorompóhoz közeledett, lassacskán 
ballagva, egy szekér haladt fel a pályatest át­
járójára. Borzasztó jelenet következeit be ek­
kor. A mozdony nekiment a szekérnek és fel­
borította. Néhány jaj kiáll ás hallatszott, melyet 
azonban a recsegés-ropogás zöreje fölülmúlt. A 
mozdonyvezető ellengőzzel nyomban megállj- j 
tolta a mozdonyt, de már késő volt. A lovak­
ból szétszaggatott huslömegek hevertek a síne­
ken s a szekér izzé-porrá tört. A mozdony­
vezető és a fütő megdermedlek e látványra s 
csakhamar lámpásokkal vizsgálták át a vesze­
delem színhelyét. Megborzadva látták, hogy az 
állatroncsok és szekértöredékek között két 
idomtalan, megcsonkított emberi holttest is 
van. A mozdony füttyjére és a kiabálásra Bar­
los, az őr is felébredi és kisietelt. A mozdony­
vezető. mikor az őrt megpillantotta, hajánál 
fogva egy lemetszett emberi fejet emelt fel s 
odamutalta nnki:

— Nézze, nézze, ezt maga okozta, a miért 
nem zárta el a sorompót!

Ezután a mozdony kerekeiről leszedték a 
husfoszlányokat s a gépész és a fütő a mozdo­
nyon tovább mentek Szepes-Szombatra, a hol 
a szerencsétlenségről rögtön jelentést tettek. 
Az elgázoltak — állítólag — szepes-szombali 
emberek voltak egy gazda és kocsisa, a kik 
egy közeli faluból hazafelé tartottak.

* Politizáló katonatisztek. Konstantiná­
polyból írják: Általánosan ösmeretes, hogy a 
görögországi aktiv katonatisztek az uj válasz­
tási rendszer értelmében képviselőkké is választ­
hatók. Ez igen káros befolyással van a hadsereg 
erkölcsére. Egy legutóbb történt eset is illusz­
trálja a hadseregnek demoralizált állapotát. Az 
athéni újságok hírei szerint ugyanis Karakriszto 
hadnagy e hó elején agyonlőtte magát, Tettének 
oka az volt., hogy a képviselőjelöltek sorába 
nem vették föl. holott ő e czélra már előzete­
sen kiadott 22,000 forintot, a melyet a század 
pénztárából sikkasztott el.

* Közkutaink szaporítása. A vízveze­
ték építését vezető bizottság tegnap 
délután í órakor ülést tartott. Jelenvoltak: 
Bordó Ferencz elnök, Buseh Dávid, Szcghalmy 
Bálint biz. tagok, Nagy Lajos jegyző. Tárgyalás 
alá vették azon kérdést, hogy az alkalmazott 
3 rendszerű közkutak közül melyik rendszernek 
a véglegesítésére lesz a legmegfelelőbb hely. 
Megfelelőbbnek találták a nagypiacztéren a ke­
reskedelmi csarnoknál alkalmazott injektor 
szerkezetű szelepkutat, melyet Farkas Kálmán 
kir. főmérnök is helyesnek talált. Ebből egy- 
egy kút teljesen felszerelve lói) frt. 42 közkút 
6552 Írtba kerülne. Egyidejűleg a bizottság az 
elnök indítványára kimondta, hogy részint a 
vízvezetéki viz használatának minél szélesebb 
körben való elősegítése, részint a vízpazarlás 
megakadályozása czéljából, minél több utczá- 
kon több közkutak felállítását tartja kívánatos­
nak, minél fogva utasította a főmérnököt, hogy 
mielőbb lerjeszszen be javaslatot, hogy a meg­
állapított számú közkutakon felül mely utczákba 
volna még czélszerü közkút felállítása.

* Istentisztelet csendőr! fedezettel. A 
brassóniegyei Rozsnyó községből írják a» Ko­
lozsvárénak, hogy furcsa istentisztelet volt ott 
husvét vasárnapján. Minthogy az ellenpárt hi- | 

vei zöld csütörtökön nem engedték meg. hogy 
az ujonan választolt és beigtatott pap istentisz 
teletet tartson, sőt verekedésre is került a do­
log, husvét vasárnapra csendőröket kértek, a 
kik az uj lelkiatyát jogai gyakorlásában meg­
védelmezzék. A négy csendőr jelenléte tényleg 
annyira megdöbbentette a lakosságot, hogy az 
istentiszteletben ezúttal semmi hiba sem esett. 
— Hasonló eset történt Nyilrán, a hol a 
körmeneteket csendőrfedezel kísérte, állítólag 
azért, nehogy a képviselőválasztás izgalmai ál­
tal feltüzelt felekezetek között összeütközés tör­
ténjék. Ilyen ez a szabadelvű világ

* Veszélyes jutalmazás. Hallom Miska, hogy 
restségedért és hanyagságodéul becsületesen kikaptál 
a tanítótól! Igen jól van ez igy! Most vidd el 
azonnal ezt az üveg jó bort a tanító urnák s ne­
vemben is mondj neki köszönetét a megérdemelt 
büntetésért.

— Nem, papa, azt nem teszem! mert ha a 
tanító ur ezért egy üveg bort kap, akkor mindennap 
háromszor fog megverni!

* A zárszámadás helybenhagyva. Nagy­
várad varos pénz- és gazdaságügyi bizottsága 
tegnap délután ülést tartott, melyen Sál Fe­
rencz kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt 
Papp János és Bordó Ferencztanácsnokok. He­
gedűs Géza főpénztárunk, Bagány János főszám­
vevő, Busch Dávid főmérnök, Weidlich István 
és Löblé Henrik biz. tagok s Komlóssy József 
aljegyző voltak jelen. Az ülés tárgyát, mint je­
leztük az 1894. évi zárszámadások képezték. 
Bordó Ferencz tanácsnok mint szakelőadó ös- 
mertette a házi pénztárt, valamint az abban 
kezelt egyes alapok és alapítván;okra vonat­
kozó) számadásokat s azok minden észrevétel 
nélkül elfogadtattak. A számadások a törvény 
rendelkezéséhez képest lő napi közszemlére 
lesznek kitéve s azután a tanács mint állandó) 
választmány s a közgyűlés veszi tárgyalás alá.

* Bodánszky kitüntetése. Nagyváradról 
egyetlen iparág sem kellett az országban olyan 
figyelmet, mint a kocsigyártás. Bodánszky Lipót, 
ki évek hosszú során keresztül mindig lépést tartott 
ezen iparág fejlődésével, a napokban azon kitüntetés­
ben részesült, hogy a kereskedelmi miniszter meg­
bízásából a Builapesten székelő ni. kir. országos 
posta- és távirda gazdászati hivatal a napokban 
levelet intézett hozzá, melyben arra kérte fel, mi­
szerint tervezzen a milléniumi kiállításra egy uj kél 
kerekű, egy lóra alkalmas postakocsii. A főczél az 
volna, hogy a taliga Wertheim-féle lakattal elzárható 
tartálylyal bírjon, amelyben a pénzes levelek és 
értékesebb kisebb terjedelmű küldemények foglalnának 
helyet. Az említett hivatal megkeresésében elmondja 
még az irányelveket, melyek szerint az uj szerke­
zetű jármű tervezendő lenne és kiterjeszkedik arra 
is, hogy minő legyen a színe, meg a sulva és végül 
kérdi, hogy mennyiért csinálná azt meg Bodánszky. 
Az öreg ur —■ mondanunk sem kell — nagyon 
megörüit a kitüntető levélnek és bár tisztelettel 
fogadta a gazdászati hivatal útbaigazításait, de azért 
mégis másképen és sokkal praktikusabban igyekszik 
megoldani az uj postakocsi kérdését. — Biztosra 
vesszük, hogy Bodánszky az ezredéves kiállításon is 
megállja a helyét és tetszéssel fog találkozni gyárt­
mánya, mely most is széles körben kitűnőnek van 
elismerve.

* Doronggal akarta leverni a bírót. Nagy 
ribilliót csinált Mélykút bácsmegyei község­
ben Kollár Imre tanyai gazda. Tilosban érték 
a birkanyáját s behajtották a községházához, s 
Balogh László) biró nem akarta kiadni. A dühbe 
jött gazda hatalmas akáezdoronggal berontott 
a tanácskozó) terembe s a gyűlés szemeláttára 
agyon akarta verni a bírót. Az esküdlek meg 
a rendőrök rávetették magukat a garázda em­
berre. de csak hosszas küzdelem után tudták 
megkötözni.

* Szegedi ember halála Brazíliában. Szo­
morú kis levelet hozott a posta Schulmann 
Fülöp szegedi könyvelőnek. Brazíliából értesít - 
tették, hogy sógora. Kürti (Kohn) Miksa aki 
szegedi születésű. Hantosban meghalt. Kürti ez­
előtt három évvel nősült és akkor ment ki ha­
lai feleségével a tengerentúlra családi tűzhe­
lyet alapítani. Pavloban csakhamar állást ka­

pott egy gyárban, de feleségének betegeskedése 
miatt az orvos levegőváltozást ajánlott nekik. 
Kürtiék útra is keltek, de mire Hantosba értek, 
akkorra már a férj is beteg lett és másnap, 
midőn az asszony felébredt, rémülve vette észre, 
hogy férje — halott. Az asszony most teljesen 
el van hagyatva s keserűen panaszkodik leve­
lében szomorú sorsa felett. Szegeden gyűjtést 
rendeznek az idegenben nyomorgó fiatal özvegy 
javára.

* A hiUalás rendezése. Mint egy kőnyo­
matos jelenti a keresk. minisztériumban a há­
zalás korlátozásának kérdésével foglalkoznak, 
mert különösan a felső magyarországi gyolcsos 
házalók, a kik az áruikat majdnem kizárólag 
Morvaországból szerzik be. nemcsak az alföldi 
kereskedőknek, de általában a magyar iparnak 
igen nagy ártalmára vannak.

* APRÓ HÍREK. A király látogatásai. 
Becsből jelentik, Ö felsége megtekintette az újonnan 
restaurált skóttemplomot. Negyedórái tartózkodás 
után ő felsége a Farencz-rendiek ugyancsak újonnan 
restaurált templomához hajtatott és ezt is megtekin­
tette. — Vád alá helyezett főkapitány. Zoin- 
bor szab. kir. város tiszteletbeli főkapitányát dr. 
Nikol its Györgyöt a legutóbbi képviselőválasztás 
alkalmával elkövetett hivatalos hatalommal való visz- 
szaeles miatt a kir. kúria vád alá helyezte. — 
A ki a czárnéba szerelmes. Az orosz császári 
gárda egy liatal, snájdig tisztjének öngyilkossága 
keltett nagy feltűnést Péterváron. A gárdaliszt, ki a 
legelőkelőbb orosz főúri családok egyikének sarja 
volt, revolvergolyót röpített fejébe és egy anyjához 
intézett hátrahagyott levelében azt Írja, hogy az 
őrültségig beleszeretett az ifjú czárnéba és igy a 
halálnál nem maradt egyéb, mint annak választása.

*
DIVAT. Női felöltő minden magyar 

hölgy eszménye: szép női felöltő legjutányo- 
sabban csakis a legjobb hírnévvel biró Neumann. 
I. Mihály Nagyvárad-Olaszi, Lévay-palota Bihar- 
vármegye kizárólag legnagyobb kész női felöltők 
áruházában szerezhető be. Szolid alapra fektetve, 
gyári szabott árak minden darabon láthatók, áren- 
engedmény nem létezik, a túlfizetés ki van zárva.

Nagyvárad város polgármesterétől.
7170/1895.

H ivatalos értesités.
Nagyvárad-város házi pénztára a házi pénz­

tárban kezelt alapok és alapítványok, továbbá 
a kövezetvám alap 1894—ik évi bevétélei és 
kiadásairól szerkesztett zárszámadás a tanács 
és pénzügyi szakbizottság alulírott napon tar­
tott együttes ülésében megállapittatván, az 
1883. évi XXI. törvényezikk 17. §-a rendelke­
zéséhez képest 1895. évi ápril hói 20-ik napjá­
tól. 1895. évi május hó) 4-ik napjáig bezárólag 
15 napi közszemlére a városi számvevői hiva­
tal helyiségében kitétetni rendeltetik.

Miről a város közönségét azon felhívás 
mellett van szerencsém értesíteni, miszerint a 
zárszámadást és azokra vonatkozó) okmányo­
kat a város adófizető polgárai közül ezen ha­
táridőben bárki megtekintheti és ellene észre­
vételeit az 1895. évi május havi rendes köz­
gyűlés határidejét megelőzőleg 5 nappal a vá­
rosi tanács, mint állandó választmányhoz írás­
ban beadhatja.

Kelt Nagyváradon a tanács és pénzügyi 
szakbizottságnak, 1895. évi ápril hó 20-ik nap­
ján tartott együttes ülésében.

Sál Ferencz, 
kir. tan. polgármester.

Az 1896-iki ezredéves országos kiál­
lítás II.-váradi kerületi bizottságától.
421895. sz.

Felhívás
Nagyvárad és Biharmegye áldozatkész 

közönségéhez!
Az ezredéves kiállítás rendezésének nagy 

és hazafias munkájánál a nemzet minden egyes 
tagjára az az elengedhetetlen kötelesség hárul, 
hogy erejéhez és képességéhez mérten mindent 
elkövessen arra nézve, hogy a nemzeti becsület 
védelme alá adott, ezen nagyszerű és hazafias
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szándék minél tökéletesebb alakban valósul­
hasson meg.

A Nagyvárad és Biharmegye törvényható­
ságoknak területére kiterjedő hatáskörrel szer­
vezett kerületi bizottság az ezredéves kiállítás 
impozáns megvalósulása érdekéből megalakulása 
óta lankadatlan buzgalommal és kitartó fára­
dozással mind e mai napig arra törekedett, 
hogy a hatásköre alá tartozó terület, mely a 
nagy nemzeti eszméknek mindenkor alkalmas 
talaja volt, az ezredéves országos kiállításon is 
úgy legyen képviselve, hogy az egyaránt méltó 
legyen önmagunkhoz és méltó a nagy nemzeti 
ünnepélyhez.

És habár a kerületi bizottság komoly tö­
rekvésének a rendelkezésére álló eszközökhöz 
mérten elvitázhatatlan és mindenesetre figye­
lemre méltó eredményei vannak, kétségtelen az 
is, hogy ezek az eredmények nem elegendők 
arra, mikép Nagyvárad és Biharmegye 
iparát az ezredéves országos kiállításon méltóan 
képviseljék.

Minthogy pedig a kerületi bizottságot eddig 
szerzett tapasztalatai arról győzték meg, hogy 
a mai, különösen a hatásköre alá eső területen 
immár akuttá vált, nyomott közgazdasági vi­
szonyok következtében számos, bár képzett 
iparos a kiállítási költségek miatt tartózkodik 
a kiállításon való részvételtől, — elhatározta, 
hogy ezen iparosoknak az ezredéves országos 
kiállításon való részvételét anyagi támogatás 
által teszi lehetővé.

E végből szervezte a kerületi bizottság a 
tisztelettel alulírott bizottságot, mely Nagyvárad 
és Biharmegye mindazon tényezőihez és egyé­
neihez, a kik a nagy nemzeti szándék megva­
lósítását óhajtják és annak megvalósításáért 
áldozatot hozni tudnak és akarnak, azon tisz­
teletteljes kérelemmel fordul, hogy bármily 
összegű adományaikkal tegyék lehetővé a ke­
rületi bizottság azon nemes szándékát, miszerint 
az általa eddig is jelentékeny számban anyagi 
támogatással segélyezett iparosokon kivüi még 
számos, érdemes, segélyre váró iparosnak is 
lehetővé tétessék az ezredéves országos kiállí­
táson való részvétel, s ez által a kerület teljes 
és előnyös képviseltetése.

Az adományok a pénzgyűjtő bizottság kö­
vetkező tagjainál elhelyezett gyüjtőiven jegyez­
hetők, u. m. dr. Beöthy László főispán, Nagy 
Lajos a gazdasági egylet alelnöke, Sipos Orbán 
tanfelügyelő, Szabó József a gazdasági egylet 
elnöke, Janky József kereskedelmi és iparka­
mara elnöke, Weingärtner Andor a gazdasági 
egylet titkára és dr. Sarkadi Lajos a kereske­
delmi és iparkamara titkára.

Nagyváradon, 1895. ápril hó 20.
Az 1896-iki ezredéves országos kiállítás 

nagyváradi kerületi bizottság

„Pénzügyi bizol faága.“

A közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

Incze Lajos ur az ipartestületi elaggottak 
részére emelendő menház építési költségének 
fedezésére általa kegyesen felajánlott egy száz 
forintot Bertscy György testületi elnök ur utján 
kezeinkhez juttala, mely nemeslelkü adományt 
elhelyezés és megőrzés végett átvettük és a 
szívélyes adakozónak hálalelt, szivünk köszö­
netét nyilvánítjuk.

Nagyvárad, 1895. április hó 20-án.
Nedveczky Dezső, Csobánczy Antal, 

jól. biz. jegyző. jót. biz. pénztárnok. ’

Vonatok érkezési
Érkezik :

Budapestről 2-13, 7-08, 
1*SO, 715 — 8'46.

Kolozsvárról 2-18, 10-44,
11.41. 8 (X), 8 38. 

Szegedről 8 30, 9 82, 580. 
Aradról 9 82.
Vaskóh-Belényesről 1128 

007.
Gyoma-Kótról 10 10, 8-02. 
Érmihályfalváról 815,0-22

A fekete számok az éjjeli időt

s indulási ideje.
Indul:

Budapest felé 2-25, 8 43 
. 11-04, 12 23. 2'26. ' ’ 

Kolozsvár elé 2-19, 7-lß 
2-24, 400, 12 05.

Szeged felé 4 25, 7-3«. 
1015.

Arad felé 4 25.
Vaskóh-Belényes felé 5-10. 

2 10.
Gyoma-Kót felé 7 00, 205
Erinihályfalvafelé64ö,4'40, 

jelentik.

T A N Ü G Y.
A iirtgyviíradi kerületi torna verseny 

program inja.
— 1895. junius hó 4. —

1. Gyülekezés és kivonulás a versenytérre.
2. Felvonulás és felállítás. 3. Ének (Hymnus) 
egy szólamban. 4. Bemutató szabadgyakorlatok.
5. Katonai rendgyakorlatok. 6. Futások. 7. Szer­
gyakorlatok nyújtón és lovon. 8. Sulydobás és 
korlát. 9. Magas ugrás és magas rúdugrás. 10. 
Távol ugrás és távol rúdugrás. 11. Kötélhúzás. 
12. Játékok. 13. Ének (Szózat) egy szólamban. 
I í-. Eredmények kihirdetése, jutalomosztás és 
elvonulás.

Részletes ismertetés.
1. Gyülekezés és kivonulás a versenytérre.

Az összes működő növendékek, a nagyvá­
radi kath. főgyrnnásium nagy udvarán, reggel 
7 órakor gyülekeznek s az intézetek létszámá­
nak lefelé menő sorrendjében, jelző-táblával, 
lobogóval sorakoznak. Innét a »kettős rendekbe 
jobbra!« fővezénylet, után, a szakaszok »kettős 
rendek jobbra át« vezényszóval a meneteléshez 
kettős rendekbe fordulnak s adott jelre, kato­
nazene mellett, az Uri-utczán, Föutczán, Kishi- 
don, Szent László-téren, Kert-utczán keresztül 
a Rhédey-kert melletti tornatérre vonulnak.

2: Felvonulás és felállítás.
7 óra 50 p. megérkezés a versenytérre. 

Az Összes növendékek katonazene kiséret mel­
lett a versenytért kettős rendekben körül lép­
kedik. Az előre kijelölt pontokon az »oszlop 
balra«, fő- és a »balra arez« szakaszonkint 
eszközölt vezényletre a versenytér 1., 2.. 3„ ti. 
térrészen arczvonalban fordulnak s rövid lépés­
ben előmenetelnek a megállításig. (Kívánatos, 
hogy 20 ifjú képezzen egy szakaszt.)

3. Ének.
8 órakor az összes ifjúság katonazene 

mellett egyszólainban énekli a Hymnus első és 
második versét. Ezek után a szélső oszlopok 
jobbra-balra vonulnak a kijelölt helyekre. Meg­
állás után a szakaszok 1-es és 2-ősökre újra 
beosztatnak. »Kézfogás! sornyitás« jobbra, bal­
ra — középső oszlopnak esetleg két oldalra »in­
dulj!« vezényszóra a szakaszok ütemszerü ol­
dallépéssel a jelzett irányban egész távolságra 
sort nyitnak. »Karokat le!«

4. Tornagyakorla tok.
a) Szabadgyakorlatok, 9 óra 10 perez, b) 

Katonai gyakorlatok, részben 8 óra 30 perez 
részben 8 óra 40 perez, c) Futások. 8 óra 50 
perczkor, sorakozás. 9 órakor első indulás, d) 
Szertornazás, 9 óra 30 perez, el Sulydobás és 
korlát, 10 óra. f) Magas ugrás és magas rúd 
ugrás, 20 óra 30 perez, g) Távol ugrás és távol 
rúd ugrás. 11 óra. h) Kötélhúzás. 11 óra 30 
perez, i) Tornajátékok, részben 11 óra 50 perez 
részben 12 óra.

5. Ének.
A szakaszok az első felállítás mintájára 

hármas oszlopokba sorakoznak. Együttesen el- 
éneklik a szózatot katonazene kísérettel.

6. Befejezés.
A verseny eredményének kihirdetése, eset­

leg az egyéni versenyek jutalmazása.
Azután hazavonulás, elől a legfőbb győ­

zelmet aratott intézettel.

egylet.
Meghívás.

A »Biharmegyei nemzeti kaszinó« öszszes 
tagjai az 1895. évi april hó 21-ik napján d u 
-e órakor az egylet helyiségében tartandó évi 
rendes közgyűlésre, - tisztelettel meghivatnak.

A gyűlés tárgyai:
1. A választmány évi jelentése,
2. Esetleges indítványok tárgyalása.

megrtlal.Ä’1'1' Válaszhtó"íi újbóli

4. Elhalálozás következtében, a választ­
mánynak választás utjáni kiegészítése.

5. Lemondás következtében, a pénztárnoki 
állásnak választás utjáni betöltése.

Nagyvárad, 1895. évi april hó 6-ik napján.
A választmány.

Meghívás.
A nagyváradi szépitési egylet folyó évi 

április hó 28-ikán délután 3 órakor a város­
háza nagy termében tartja rendes évi közgyű­
lését, melyre az egyiet összes tagjait ezennel 
tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai: 1. A választmány évi 
jelentése. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése.
3. Az elnöki állás betöltése. 4. A választmány­
ból kilépő 11 tag helyeire uj tagok választása.
6. Dr. Sipos Árpád választmányi tag ur indít­
ványa a »Biharmegyei régészeti és történelmi 
egylet«-nek megszavazandó adomány tárgyában.
7. Mezey Mihály választmányi tag ur indítványa 
az egyleti teendők ügyében. 8. Esetleges egyéb 
indítványok.

Nagyváradon. 1895. április 14.
Dr. Adorján Ármin, Sál Ferencz,

egyleti jegyző. egyl. elnök.

REGENY-CSARNOK. |

Az apai vér.
Regény.

Irta: Editor J.
Fordította: Veress Zsigmond.

(Folytatás.) 

VI.

— Nem nagyszerű itt minden Halden ta­
nár ur? Ez a pompás épület a virágházi nö­
vényekkel és pálmákkal gyönyörű varázslak. És 
még hozzá a kilátás az óriási hegyekre, s a 
zöldelő völgyekre egészen elbájolják"az emberi!

— Önnek igaza van Ella bárónő! A mióta 
itt vagyok egy gyermekes eszme foglalkoztat, 
t. i. ha szárnyaim volnának, hogy a levegőbe 
szálljak s onnan néznek le. Mily élvezet lenne 
a magasban keringeni.

— Annak én nem örülnék nagyon. — fe­
lelt gyöngéden nevetve Ella, — mert nekem 
itt, kellene maradnom s csak az ön merész 
szárnyalását bámulhatnám.

— Azt ön velem nem tenné meg? _
kérdé Halden jelentőségteljesen.

Ella a kérdés értelme fölött gondolkozott:
— Azt alig tehetném meg, — válaszolá 

aztán mélázva. — Mit csinálja a papa és Gis­
bert rokonom, ki holnap érkezik meg? A kí­
sérlet csábitólag hatna rám s olv útra térnék 
hogy onnan soha sem találnék haza.

— Gsak a kijelölt utón halad, bárónő.
—- Bitkán hagyom el azt, mert az a leg­

kényelmesebb. Ha néha le is térek arról nem 
sokára visszamegyek rá. Ön látja tanár ur, 
hogy az én elhíresztelt csapodárságomat és sok- 
szór megszólalt álhatatlanságomat itt nem le­
het alkalmazni.

A tanár gondolkozva csüggeszté le fejét.
Nagyon örvendek Gisbert megérkezé­

st m, —- csevege tovább a fiatal bárónő, miköz­
ben dús. szőke fürtökkel elborított fejét, az er­
kély zöld párkányzatára nyugtatá. — Ö hajós 
tiszt lett. Ismeri ön Halden tanár ur?

A kérdett, szórakozottan intett fejével.
Mi még láttuk egymást, akkor én még 

gyermek voltam és ő ép akkor kapott először 
vállbojtot. Nagyon jól emlékszem, hogy engem 
mín(tig b'S fel^SL^ónek »evezett, a miért akkor 
mindig boszankodtam.
re- ~ S m0St nem ' ~ kérdé Felix kíván- 
Cöiiin.

zZ<íe hai,iu,|ám koszom gyanánt folyá 
korul rózsás arczocskáját.

, Nem most nem, mert mi valósággal 
reg egymásnak vagyunk rendelve.

Egy pillantást vetett ekkor a tanárra, a 
ki nyugodtan ült helyén. Csak mély tüzű sze- 
tá«rAlev'ríelt<ik Vldálnabban a gyönyörű terem- 
.urv ÚAk‘.-.klS kezeivel könyörtelenül tépett szét 
'-oj rozsai.
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— On szereti Gisbert bárót ?
— Nagyon, — erősité Ella lelkesedéssel, 

— nagyon szeretem . . . külömben sincs raj­
tam s atyámon kívül senkije.

Észre vette a tanár kérdő tekintetét és 
folytatá:

— Gisbert valami rettenetes bűntény kö­
vetkeztében ifjúkorában, ha jól tudom még kis 
gyermek korában árvaságra jutott.

— Ah! —- jegyző meg Halden bámulva.
— Elbeszélhetem önnek rokonom rend­

kívüli történetét?
Halden tanár udvariasan hajtá meg magát. 

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A nunczius Budapesten.

Budapest, ápril 20. (Saját tud. távirata.) 
Agliárdi pápai követ ina reggel fél 8 órakor a 
papnevelő kápolnájában szt. misét mondott. Ki- 
lencz óra után fogadta Pallavicini Ede őrgrófot, 
azután pedig Palotay László nagyváradi apát­
kanonokot, a kivel közülié, hogy hétfőn délután 
utazik Nagyváradra. Fél 10-kor Csúszka György 
kalocsai érsek tisztelgett a nuncziusnál, a kill 
órakor titkárának kíséretében fölkocsizott a 
várba Bánffy br. miniszterelnökhöz, a kinél 
hosszasabban időzött. A miniszterelnöktől jövet 
a Mátyás templomot nézte meg. Délben disz- 
ebéd volt a papnavelőintézetben.

Gátszakadás.
Budapest, április 20. (Saját tud. táv.) 

Titelröl jött távirat jelenti, hogy a moso- 
rini töltés húsz méter hosszúságban 
átszakadt. Az áradat föltartóztatlanul 
hömpölyög Mosorin, Vilova és Titel felé. 
Az alispán rendelete következtében átvág­
ták a vilovai töltést, hogy az áradat 
kevesebb kárt tehessen az emberi hajlé­
kokban. A titeli és rezsöfalvi töltések 
inognak; a katasztrófát itt minden percz- 
ben várják. A tiszai hajóhíd is széjjel­
szakadt már. — Az eddigi kár 3 millió 
forintra rúg. A katasztrófát a dühöngő 
orkán okozta.

Uj magyar üdv marsai.
Budapest, ápril 20. (Saját tud. táv.) 

Helybeli kőnyomatos jelenti, hogy legkö­
zelebb magyar udvari marsali hivatal 
lesz szervezve a budai kir. palotában. M. 
udvari marsallá* gr. Apponyi Lajos lesz 
kinevezve, ki azonban Hohenlohe her- 
czeg főudvarmester alá fog tartozni.

A kormány jövő kilátásai.
Budapest, április 20. (Saját tud. távirata.) 

A néppártnak a felvidéken most már kétség­
telenül erős térhódítása következtében a sza­
badelvű párt körülbelül 30 képviselői kerület 
elvesztésére számit. Ennek pótlását az ellenzék­
ből remélhető átlépésekkel kisértgeti meg a 
kormány. Az újonnan belépők számára két 
tárcza van fölajánlva: a gr. Festetiché és az 
Erdélyé. A Tiszaklikk pedig teljes kormányvált- 
ság utján óhajtja a kérdést a maga javára el­
dönteni. Reméli ugyanis, hogy Bánffy bukása 
után egy Csáky kabinet erősebb és Tiszább 
színezetű többségei tudna összehozni.

Árvizek.
Budapest, ápril 20. (Saját tud. táv.)Török­

becséről jelentik, hogy ma a vihar csendesük, 
a viz apad. A kassai töltés beszakadt, a falu 
népr kiköltözött. —- Zimonynál a Száva és a 
Duna vize folyton emelkedik. Belgrádnak Száva 
nevű külvárosa már teljesen viz alatt van.

Faure Havreban.
Budapest, ápril 20. (Saját tud. táv.) A 

franczia köztársaság elnöke tegnap este jelen­
volt Havreban a színházi disz-előadáson. A kö­
zönség lelkes ováeziókban részesítette.

A traucziák Madagaszkárban.
Budapest, ápril 20. (Saját tud. távirata.) 

Parisból jött értesítés szerint a madagaszkári 
franczia csapatok az Ambo-Hiinanga erődöt he­
ves támadás után elfoglalták. A francziák egy 
emberi sem vesztettek.

Szerb választások.
Budapest, ápril 20. (Saját tud. távirata.) 

A tegnapi szkupcsina-választások a két ellenzék 
passzivitása következtében 150 kormánypárti 
képviselő megválasztásával végződlek. Liberális 
programmal állítólag 20 és radikálissal egy kép­
viselő választatott meg. — A szkupesina 22-ére 
van összehiva.

A pápa és az anglikán egyház.
Budapest, április 20. (Saját tud. távirata.) 

A »Times« közli a pápa Ö Szentségének az 
angol néphez intézett levelét, melyben kifejezi 
hő óhaját, hogy a kereszténység egyesítésére 
irányuló törekvései czélt érjenek és első sorban 
az anglikán és a katholikus egyháznak egyesí­
tése az a czél, melynek elérésére az angol 
katholikus nép közreműködését kéri.

I
A földrengés.

Budapest, ápril 20. (Saját tud. távirata.) 
Laibaehban az éjjel is volt földrengés, mely ma 
reggel fél 10 órakor erősebb lökéssel végződött. 
Nagyon sokan elhagyták a várost.

Közgazdaság.

Adóelengedés árvízkároknál. A mostani 
árvizek folytán nagyon időszerűvé vált kérdés­
ben hozott nemrég érdekes elvi jelentőségű ha­
tározatot a pénzügyi közigazgatási bíróság. —• 
Egy dunamenti község több lakosának konyha­
kertjében a véleményeket elöntötte és tönkre 
tette a kiáradt folyó. Ezt az elemi kárt kellő 
időben bejelentette a községi elöljáróság ama 
kérés kíséretében, hogy a kertek utáni adót 
engedjék el. A pénzügyigazgatóság azonban nem 
találta a kérést teljesíthetőnek, mert egy pénz­
ügyminiszteri rendelet szerint az árvíz által 
okozott károk csupán a szántóföldeknél vehetők 
figyelembe s így egyéb mivelési ágaknál ezen a 
czirnen nem jár adóelengedés. — A vármegyei 
közigazgatási bizottság viszont azt határozta, 
hogy az adóelengedés engedélyeztessék, mert a 
kérdéses miniszteri rendeletben a szántóföld, 
mely alatt a kertek is értendők, csak a kaszá­
lókkal ellentétben van kiemelve. — A pénzügyi 
hatóság képviselője eme határozat ellen appel- 
lált a pénzügyi közigazgatási bírósághoz, mel8 
az adóelengedés mellett döntött és pedig főley 
azért, minthogy az 1883. XLIV. t.-cz. értelmé­
ben az árvíz amaz elemi csapások közé tartozik, 
a melyeknek alapján földadóelengedésének álta­
lában s igy minden mivelési ágra vonatkozókig 
helye van, azt tehát a törvény földadóval terhelt 
kertterület után és árvíz által okozott elemi 
kár esetében nemcsak ki nem zárja, hanem 
megengedi.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 

1879—1895. sz.
Értesítés.

A magy. kir. honvédelmi miniszter ur f. 
évi 19411. VIII. sz. leirata értelmében a magy. 
kir. honvédség 1896. évi lábbeli szükségletének 
50%-át hazai kisiparosok utján szándékozik 
készíttetni, — ennek folytán 11.400 pár bakancs 
és 12.400 pár könynyű. barna vitorlaszövetből 
készült könnyű czipő szállításának biztosítása 
iránt pályázatot hirdet.

A fent nevezett miniszter ur szokásos 
szerződési feltételek érvényben maradásával 
azonban a fővállalkozóval fennálló szerződés 
értelmében megállapított ár mellett, nevezete­
sen a bakancsokat páronkínt 4 frt 82 krral, a 
könynyű czipőket pedig szintén páronkinl 4 frt 
16 krral szándékozik készíttetni, melyek legké­
sőbb f. évi deczember hó végéig Budapestre, a 
m. kir. honvéd központi ruhatárba beszallitan- 
dók lesznek a kereseti összeg azonban, a neta-

Ián előbb történő beszállítás esetén is csak 
1895. évi január hó elején fog kifizettetni.

Miről az érdekelt iparosokat van szeren­
csénk azzal értesíteni, hogy a szóban lévő láb­
beliek szállítása iránti ajánlatok benyujására 
vonatkozó részletes intézkedések a kereskede­
lemügyi in. kir. miniszter ur által később fog­
nak kiadatni, a midőn is részünkről egyúttal a 
pályázók által az illető ipartestületek utján 
benyújtandó, szabályszerű bélyeggel ellátott 
ajánlatok beadására megállapított s pontosan 
betartandó határidő, valamint azon hatóság is, 
melyhez az ajánlatok annak idején inlézendők 
esznek — tudomásul adatni fognak.

Nagyvárad, 1895. ápril hó 19-én.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Janky József, 
elnök.

Dr. Sarkadi Lajos, 
titkár.

Értesítés.
A nagyváradi cs. és kir. katonai élelme­

zési raktárnál 1895. május hő 4-én délelőtt 
10 órakor nyilvános árlejtés tartatik a kincs­
tári gabona őrlésére és a gabonának az élel­
mezési raktárból a malomba és a lisztnek a 
malomból visszaszállítására.

Miről az érdekelteket azzal értesítjük, hogy 
bővebb felvilágosítás a kereskedelmi és ipar­
kamara helyiségében a hivatalos órák alatt 
nyerhető s a hivatalos hirdetmények megte­
kinthetők.

Nagyváradon, 1895. ápril hó 19-én.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Janky József s.k., Dr. Sarkadi Lajos s.k, 
elnök. titkár,

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. április 19.

Készáru üzlet. A szilárd irányzat folytatódik. Mal­
maink napról-napra több érdeklődést tanúsítanak kész­
búza iránt és élénk vételkedv mellett ma ismét b—7 és 
fél krnyi árjavulási idézett elő. A forgalom igen élénk 
volt, a mennyiben 38.000 q. hazai búza kelt el.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs irányzata nyugodtabb, 5.90—5.95 fortint közt 

jegyezi.
Árpa irányzata változatlan.
Tengeri irányzata nyugodt. Kőbányán 6.70—6.75 

írton kelt el.
Zab irányzata tartott. Elkelt: 100 q. 7.10 frt, 100 

q. 7.05 frt. 250 q. 7 frt készpénzfizetés ellen.
II. Határidő üzlet. Amerikában a készletek tete­

mes csökkenése és száraz időjárás rósz vételkedvet szül­
tek. minek folytán búza Newyorkban tegnap ismét 1 és 
egy negyed czenttel emelkedett. Piaczunbat ezen hause 
nem igen érintette és az őszi terminusok nyugodt han­
gulatban maradtak úgy búzában, valmint rozsban és 
zabban.

Előfordult kötések: búza tavaszra 7.29—7.35 frt, 
búza május- júniusra 7.15—7.20 frt, rozs tavaszra 5.97— 
6.1)1 frt. tengeri máj.—jim. 6 63- 6.68 frt, zab tavaszra 
6.67—6.72 forint, szept. okt, 6.18-6.24 frt káposzta-rep- 
cze augusztus—szeptemberre 10.50—10.60 forint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, április 19 Készlet: 145.506 drb.Urasági 

öreg kövér I. rendít: 45—45'/, kr.; közép: 44—45 
kr.; süldő kövér: 47’/,—48 kr.; sovány: 46—47 kr; 
román: —■—.; Szerb kövér 45—46 kr ; könnyű 44. 
54 kr. A hízott sertés üzlet irányzata: változatlan.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. április 20-án.

Magyar aranyjáradék 4% — •— — — — 123.25
Magyar koronajáradék — — -- — — — 99.35
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,% - — 126.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/1°/0 — — 104.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 124.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 98.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 101.25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98.25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 162.75 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 151.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.75
Osztrák korona járadék — — — — — 101.75
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 159.25
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1090.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 460.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 396.25
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 440.— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 969.— 
Német birodalmi márka — — — — — 59.85
London vista — — — — — — — — 122.55
Paris vista — — — — — — — — 48.69
20 márkás arany — — — — — — — 11.60
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NY1LTTÉR.

Valódi kék és fe­
kete szin a C/i e eiot 

öltön i/ök
16 és 20 írtért.

tiszta gyapjú divatos 
Loden-öltöny ok moha­

zöld és barna szi 
nekben

17 frtért kaphatók

NEUMANN M.
férfi-ruha-üzletében Nagy­
váradon csakis Bémer-tér,

(Kishid-fő.) 
(Czégernet hason nevű czeggel 
kérem össze nem téveszteni.) 
Iidéki megrendelések 
utánvét niellett esz­

közöltet neK\
Meg nem felelő áruk szívesen 

kicseréltetnek.

>• o.

&

(77) 25- 75

Kályhák és takarék-tűzhelyek.
Van szerencsém a n. 

é. közönségnek tudomására 
gä-, hozni, hogy üzlet-telepemen 

Kis - Fürdő - utcza 466. 
sz. a. a vasfürdővel szemben 
saját készitményü

kályha-raktárt
tartok, melyben mindenféle 
cserép-kályhák kaphatók; u. m.;
svéd- és koczka-táblákból, fehér és 
szürke, úgyszintén barna, zöld 
majolika-kályhák és takarék-tűz­
helyek: a kályhák szép ki­
vitelűek, jóságukért pedig 
teljes szavatosságot vállalok.

' Ezenkívül mindenféle
[I III kályhák és takarék-tűzhelyek 

a újjáalakítását és javítását.
__________ p jutányos árért elvállalom és 

pontosan eszközlöm.
Midőn üzletem és kész szolgálatom a 

n. é. közönség jiárlfogásába ajánlom, ma­
radtam

teljes tisztelettel

(86) 3- 25 TÓTH LAJOS, 
kályhás.

n
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Ruha-megőrzés.
1 udalom a 11. é. közönséget, hogy 
elfogadok mindennemű SZÓTnie- és 

téli ruhák

nyári megőrzését
jutányos árért es azoknak pontos 
kezelését felelősség mellett telje­
sítem.

Tisztelettel

HORVÁTH JÁNOS, 
szilcs-niester

Nagyvárad, Fő-utcza. volt Pelikán-féle üzlet 
(98) 1-3

uradalom micskei gazdaságából na­
ponkint literes és félliteres bedu­
gaszolt palackokban, kifogástalan

falni.
Megrendelést elfogad az urada­

lom központi irodája Barátok-utcza 
s ugyanolt az eladás 
megtudhatók.

Szabó Ferencz, 
uradalmi igazgató.

feltételei is

(2)

■v

•o ■

£

Eladó Landauer kocsi
Egy uj Landauci’-féle ÜVECFS 

KOCSI jut ányos árban eladó.
Értekezhetni a tulajdonosnál. Nagy-

Teleki-utcza 532. sz. a. i!(|, 3 3

yv'fl

X
i. I

Uj vendéglő és sörcsarnok. | 
Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy

Nagyváradon, a vasúti indóház szomszédságában
levő

Wőber-szálloda alatti

vendéglőt
ujonnan, a mai kor kívánalmainak megfelelően 
átalakítva és berendezve átvettem és azt

folyó hó 15-én, hétfőit este 
üa 37. gyalogezred zenekara közre- 
I működése mellett ünnepélyesen meg- I nyitottam.
BA legjobb és Icgizletesebb konyha mellett 
Bkiváló jó és tisztán kezelt borok állanak 
H rendelkezésre, melyeket igen jutányos árakban fogom 
M kiszolgálni.

[Legjobb dupla márcziusi sör
I poharanként 8 kr.
I A tavaszi idény beálltával legszebb nyári helyiség 
I és kujjlizó is rendelkezésre áll.
j Számos látogatásért esedez
I (SS, 4. 4 KRAMPL VICTOR.
MWífiWiiCTBMaMMlSE^ Eggn

Előnyős bevásárlás folytán üzletemet a közelgő tavaszi és nyári idényre a legszebb és 
egujabb divata gyapjú-szövetekkel gazdagon fölszerelvén, azon kellemes helyzetbe jutottam 

nog\ eg\ divatos tavaszi vagy nyári gyapjú-szövet öltözetet

-r20 forintért '-«<-*
vagyok képes előállítani.

A nalam megrendelt ruhák Ízléses és legújabb szabás szerinti kiállítását azon körülmény
11 bécsl szabászat! akadémián nyert isine-

— ■a magasabb divatéi szabászatban szerzett tapasztalatait 
minélfogva a legmagasabb igényeknek is meg tudok felelni.

. é.,közönség becses tudomására juttatni bátor vagyok és eddigi szives
..............U i,ogy b. megrendeléseivel ezentúl is mennél gyakrabban szíves-

Mély tisztelettel

FEHÉR ISRÁEL, férfi szabó
Nagyvárad, Fő-utcza, Bazár-épület kapuja mellett.

A nálam megrendelt ruhák ízlése 
i ’
rétéit és Itlünelieiibeii
üzletemben értékesíti, t

Midón ezt a n........ .......
pártfogását megköszönve, kérem 
kedjék szerencséltetni.

(66) 10-10

Vidéki megrendeléseit pontosan eszközöltetnek. Mintákat kívánattá bérmentve.
KOI HOKI

g

ezíst érem! Müller Károly í
I*™- | TEMPLOMFESTŐ ÉS ARANYOZÓ |

Nagyváradon. >■

ARANY ÉKEM
1886.

.Xraas
Uj es regi oltárok aranyozását, festését, illetve márványozását.

^.-,7Í1natra tervezetekkel készségesen szolgálok
f (’törekvésem, hogy csinos és ízléses m-.r-, r 1/ 5

irányomban tapasztalt pártfogást és rntív szere* ,‘Ult ó. mnnkávM fokozzam az. eddig 
a főtiszt. Papság rendelinényeivel megtisztel. "”lek lar’andom, ha szükség esetén

MÜLLER KÁROLY,

A,

•<-

■J~. . ... . mULLtn KAnULT, aranyozó. &
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V an szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Déri-házban voll CZÍpÖ-ÜzlctÜnket 
áthelyeztük és a Zöldfa-utcza

Dr. liUNK-féle bazár-épiileíbcsB
egv a mai kornak megfelelő 1’181

DIVAT-ÜZLETET
rendeztünk be.

Különlegességek Pless Vilmos cs.és kir. udvari kalapgyárából.

9

Legnagyobb választék és legjutányosabb árak!
Ingek; gallérok, n yakkcndök, harisnyák, selyem- és bőrkesztyűié, säten- és franczia 

Batist-ingek, illatszer, pénz- és szicartárczák, esöernyök, sétapálczák stb.

!! Legnagyobb raktár férfi-, női- és gyermek czipökben I! 
mrMEGLEPŐ OLCSÓ ÁRAK!

Nádor L és Társa, Nagyvárad.(90) 4 10

Vidéki Megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

HEIMAN LIPÓT és TAKSA
Nagyvárad, Zöldfa-utcza. 

Feltűnő női confectiő újdonságok
az 1895-iki tavaszi idényre!

u. tn.: capes, gallérok, jaquetok és esőköpenyek
a legjntányosabban beszerezhetők fonti czégnél.

Kiterjedt üzleti összeköttetéseink, valamint gyár* OS exportüzletünk 
folytán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy velünk c szakmában 

úgy jntányosság, valamint ízlés tekintetében 
egyetlen czcg sem versenyezhet.

(/O) I l “'■* c?«’

Á t. hölgyközönség saját érdeke üzletünket meglátogatni.

UtíSV.'.
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Több oldalról tett felszólamlások a padlfrjtl-HiÚzaKi'íl. arra indítottak, hogy igyekezzem az eddigi gyártmányokat tul- 
szárnvalni. Nagy fáradozásaim után sikerüli íellalalnom egy oly

amely az összes bel- és külföldi gyártmányokat felülmúlja és melyet három legkedveltebb színben hoztam forgalomba.
azt tiszta anyagból készítem, úgy fényre, mint tartósságra a legjobbnak ajánlhatom.

BOROSTYÁN SZOBA-LACZOT • ■ 90 kr., 1 frt. 40 kr. i SCHWEICZI PARQUET-FÉNYMÁZ 1 kilo . 1
SPIRITUSZ SZOBA-LACKOT ■ 1 frt 10 kr., 1 frt 50 kr. I (GLAZUR) ZOMANCZ I kilo................................ 1

Végül mindenféle FESTÉK, KENCZÉK, BRONZ es EC SETEKET legolcsóbb árban.
(73) 10 20 Kiváló tisztelettel BERKES BERTALAN

Nagyvárad, Zöldfa-utcza.

És miután

frt 80 kr.
Irt 10 kr.

Tiszteletteljesen tudatom a nagyérdemű 
géptulajdonos közönséggel, miszerint több kísér­
letezéseim során a gépek bármely hibáit 
kijavítani, esetleg azoknak bármely alkatrészeit 
újonnan készíteni képes vagyok, továbbá 
bátorkodom szives figyelmébe ajánlani

i ELIX IT BIIM)
NAGYVÁRAD MELLETT

miáltal 25 30 százalék

Schuber gyalu-gépemet,
melyet a gőzgép álló helyén a tolattyut és 
lattyu tükrét ; 
lehel gyalulni,
tüzelő-anyag megtakarítható.

l'gy szintén ajánlom az egész világon 
legjobbnak bizonyult szabadalmazott 

gyors lóheremagfejtöimet
külön álványuyal, gőzerő- és lovas járgány-

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin a 4 óra távolban. 
Május- augusztus hónapokban naponta 10. vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat 
közlekedik Nagyváraddal. Az uj vasúti állomás közvetlenül a fürdő-tele]» 
mellett van.

Gyártok bármely cséplő-gépbe helyezhető 
szabadalmazott gyorslóhere mag fejtőket, a 
inelvnek megrendeléséhez szüksége/ a cséplő­
dob hossza és körmérete, mire nézve a meg­
rendelést idejekorán kérem beküldeni, hogy 
annak elkészítésével pontos időre megfelelhessek. 
Minden általam készített munkákért felelősséget, 
vállalok. Végre gyártok szab, szikrafogókat 
locomobilokhoz és pótsorvetőket.

Az európai lórii 49" meleg természetes hévviz javalva van:
az izületi és izmok csúzos bántalmainál. idült és különösen sávos Izületi loboknál, csonttörések 
és ficzamok után visszamaradt fajdalmaknal: koszvenynél s annak különböző alakjainál; idegbajoknál, 
melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnál), különböző börbajoknál. végre a női ivar­
szervek bizonyos bajainak különösen a méh mögötti és korotti ízzadmányoknál. belsőleg: heveny- 
és idillt gyomorbántalmaknál. majbajok és vesekövek eseteiben,

Álla,ndó fürdöorvosok:
l>r. (.KOSZ ALBERT és Br. Sí IIIFF ERNŐ.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi <S’O /.t.

Gyógyterem (Cursalon) hírlapokkal. zongora és tekeasztallal. — Terasszok 
szép kilátással. Éttermek. - Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő 
őserdőiben. Az erdőben jó tekepálya.

Hat tükörfürdő. család- és kádfürdőköm kívül mór-fürdők is vannak

ÜW“ llhiiidó hifiinő zenekar.
(!>m i réz- és vasöntödéje pectust kívánatra küld a

Lakás: \ árad-\ elencze, Tempi-
TELEFON ÖSSZEKÖTTETÉS'.

»O‘
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SZILADKYésTARSA
FÉRFI SZABÓK

Ní <r, o v ii a i

Férfi ruhák
Ur. Schlauch l.oiincz 

bibornok ur

konún!1.,;' nTc/' i- 'T'" f.az,!í,lg yj',i,szlókn franczia kelmékkel berendezett
1 11 '■ ,z- becses ügyeimébe ajánljuk, bátrak vagyunk megemlíteni, hogy

a külföld legirja'b'b eredeti divatczikkei
vitelére a legkitűnőbb erőkkel rendel 
teljesitiink, es mintákkal szolgálunk.

tekintettel a divat haladására
ö jó munka és ízléses divat kereszt ül-

Z,IUI 1 ( adasa g\.n| áron. \ ideki megrendeléseket, pontosan

7!1

Ilii «111% OS« Ilii I <8 l'OZOÍ I iil'llli!**
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